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ÉREZZÜK AZ ORSZÁG 
BIZALMÁT

MAGYAR HONVÉD

Nyitás a fiatalok felé
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I ŐS AKA VOLT R. SIMI SK  
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ELŐTT LL   FELA ATREN S EREK 
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A FŐ SAP SIR NY  
MEGHAT RO S NAK I ŐS AKA IS.

Dr. Simicskó István 
honvédelmi miniszter
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– Miniszter Úr! A térség biztonsági 
kérdéseivel foglalkozó GLOBSEC 
2016 konferencián úgy fogalmazott: 
„számos tanulsága volt az elmúlt 
éveknek”. Milyen tanulságokat 
érdemes levonni az országhatáron 
túli és a határainkon bekövetkezett 
változásokból?

– Szerintem az egyik tanulság az, 
hogy amikor egy új típusú veszély 
közelíti meg Európát és Magyaror-
szágot, akkor egységesen tudunk-e 
reagálni, vagy pedig szükség van saját 
nemzetállami biztonsági intézkedé-
sekre. Az idő bebizonyította, hogy bár 
jó lett volna, ha közösen reagálunk, 
sajnos olyan mértékű időveszteség 
történt az európai védelmi rendszer 
beindításában, egyáltalán a helyzet 
adta problémakör felismerésében – 
hiszen sok ország esetében fel sem 
merült a reális veszélyérzet –, hogy a 
menekült és migrációs válságot több 
állam pusztán humanitárius szempon-
tok alapján ítélte meg. Mi kezdettől 
fogva jeleztük, hogy nagyon komoly 
biztonsági kockázatokat hordoz 
magában, ha több százezer migráns 
jelenik meg Európában különböző 
civilizációkból, tőlünk eltérő vallá-
si környezetből. Ez a jelenség rövid 
és hosszú távon is nagyon komoly 
biztonsági kockázatokat hordoz ma-
gában. A másik tanulság: szükséges 
az egységes összefogás a szövetséges 
tagállamokkal. A visegrádi négyek 
(V4) jól felismerték a helyzetet és 
hasonló módon látják a veszélyforrá-
sokat. A V4 tagállamok között példa-
értékű együttműködés valósult meg 
katonai, rendőri, illetve politikai terü-
leten. Nemzeti megoldásaink az EU 
általános hozzáállását és véleményét 
is megosztották, bizonyos kritikai 
észrevételeket és megjegyzéseket is 
kaptunk, de hónapok múltán azt lát-
tuk, hogy mindenki hasonló módon 
kezdi el a saját országhatárait védel-
mezni, és átveszik azt a gyakorlatot, 
azokat a gondolatokat, amelyeket mi 
a kezdetektől fogva hangoztattunk. 
Elsőként a magyar miniszterelnök, 
Orbán Viktor jelezte, hogy a migrá-
ció komoly kockázatot jelent Európa 
számára. Biztonsági megoldásainkat, 
válaszlépéseinket Nyugat-Európában 
először felháborítónak találták, most 
viszont azt látjuk, hogy az osztrákok, 
és mások is, szépen lassan elkezdték 

ezt a módszert alkalmazni. Ha nincs 
fi zikai határvédelem, akkor nagyon 
nehéz megállítani az embertömege-
ket, és ha kontrollálatlanul, ellen-
őrizhetetlenül jönnek be Európába 
a migránsok tíz- és százezrei, akkor 
közöttük elvegyülve érkeznek a le-
hetőséget felismerő terrorszervezetek 
tagjai is. Nagyon nehéz időszak van 
mögöttünk, nem tudjuk, mit hoz a 
jövő, de egy biztos, hogy azok a lépé-
sek és intézkedések, amelyeket a ma-
gyar kormány megtett, mindenképpen 
elismerésre méltóak, és külön örülök 
annak, hogy a lengyelek, a szlovákok 
és a csehek is segítettek bennünket 
ebben a munkában. Nemcsak a nem-
zetközi együttműködés, de a magyar 
biztonsági szervek közös munkája is 
példaértékű volt. A rendőrök, a rend-
védelmi szervek és a katonák közös 
tevékenysége, koordinált együttműkö-
dése is sikeresen vizsgázott.

– Ön annak idején a doktori disz-
szertációjában egy hasonló témát 
dolgozott fel, bemutatva a minő-
sített helyzetek esetén szükséges 
intézkedéseket történelmi távla-
tokban és külpolitikai kitekintés-
sel. Talált-e most azonosságokat az 
akkor felsorolt lehetőségekkel?

– Amikor a rendszerváltás idősza-
kában elkezdtem a politikával foglal-
kozni, a biztonságpolitika keltette fel 
leginkább az érdeklődésemet. Mindig 
abból a megközelítésből foglalkoztam 
a biztonságpolitikával, hogy mit kell 
tennünk úgynevezett békeidőszakban, 
és mit kell tennünk, ha valamilyen 

fenyegetettséggel, vagy konfl iktus-
helyzet bekövetkezésével kell számol-
nunk, illetve válság éri az országot, 
netán támadás történik; valamint, 
hogy ezekben az esetekben az embe-
rek biztonsága hogyan garantálható a 
legmagasabb szinten? Ezért a hadtu-
dományi doktori képzés során is azt 
igyekeztem bemutatni, hogy a külön-
böző válsághelyzetekben kinek mi a 
feladata. Képesek vagyunk-e békében 
felkészülni? A jogszabályi környezet 
lehetőséget ad-e erre? Kell-e változ-
tatni, és milyen szervezetek szük-
ségesek ahhoz, hogy biztonságunk 
minél magasabb szinten garantálható 
legyen? Bár manapság már a hagyo-
mányos és klasszikus értelemben vett 
békeállapot az úgynevezett minősített 
vagy válsághelyzetekhez képest mutat 
némi átfedést. Az új típusú fenyege-
tettség és az aszimmetrikus hadviselés 
időszakában sokszor nehéz megmon-
danunk, hogy mi a jellemző állapot, 
hiszen nagy fegyveres konfl iktusok, 
világháborúk nehezen képzelhetők 
el. A világ legerősebb katonai szer-
vezetének vagyunk a tagjai, bizton-
sági szerződések és garanciák között 
élünk. De a klasszikus hadszíntereken 
túl – a földön, a vízen, a levegőben 
bekövetkező konfl iktusokra gondo-
lok – ma már látható, hogy a negye-
dik dimenzióban is zajlik a háború, 
ez pedig a kibertér, az informatikai 
hadviselés időszaka. Ezért nehéz ma 
azt kimondani, hogy teljes béke van. 
Ez egy sajátos világ, sajátos helyze-
tekkel, megannyi eltérő kihívással. 
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Amikor a dolgozatomat írtam, akkor 
még csak a napról napra egyre erősö-
dő informatikai forradalomra lehetett 
gondolni, az emberek befolyásolásá-
ra alkalmas lehetőségekre. Ma már 
rendkívül gyorsan terjednek az infor-
mációk – akár tévesek, akár igazak, 
akár bizonyos célokat fogalmaznak 
meg az információk gyártói – tehát 
ezek már mind-mind benne vannak a 
mai modern világban. Mindenképpen 
hasznos volt számomra, hogy az első 
Orbán-kormány időszakában nemzet-
biztonsági területen is dolgozhattam 
államtitkárként, így a biztonságpoli-
tikai folyamatokat megismerhettem a 
titkosszolgálatok perspektívájából is. 
Sok időt fordítottam a disszertációm 
elkészítésére, de az biztos, hogy azok 
a klasszikusok, a tanárok előadásai, 
másrészt a különböző művek, ame-
lyeket volt szerencsém a vizsgára 
történő felkészülés és a dolgozat meg-
írása közben áttekinteni, mind-mind 
tanulságosak és hasznosak a jelenlegi 
életemben, így munkám során is.

– Ha sikeresen befejeződnek az 
egyeztető tárgyalások a törvényter-
vezettel kapcsolatban, akkor a civil 
lakosság több katonával találkozhat 
majd?

– A katonák nyilvános megjelenése 
nagyobb városainkban és Budapesten 
azért fontos, hogy a biztonságérzetet 
erősítsük a lakosságban. Ezért a kato-
nai rendészek jelenlétére továbbra is 
számítani kell. Az emberek többsége 
ezt jó néven veszi: úgy látják, hogy 
katonáink támogatólag és megnyugta-
tásként vannak jelen a közterületeken. 
A magyar katonák egyik fő feladata, 
hogy e módon is Magyarország és az 
emberek biztonságát szolgálják. Ez 
sajnos a hibrid hadviselés időszaka, 
amikor különböző helyszíneken ön-
gyilkos merénylők, magukat és má-
sokat felrobbantva, a leggyengébb 
láncszemet, civileket támadnak. 
Maximális, százszázalékos biztonság 
nincs sehol a világban, a terrorveszély 
sajnos jelen van. A terrorszervezetek 
bármikor elkövethetnek terrorcselek-
ményeket, de törekednünk kell arra, 
hogy megakadályozzuk ezen csele-
kedeteket, és persze felszámoljuk a 
kiváltó okokat. Ez egy óriási kihívás, 
feladat és munka. A katonai szolgálat 
szerintem az egyik legszebb hivatás: 
miközben sokan csak saját magukkal 

és saját karrierjükkel foglalkoznak, 
mindig vannak szerencsére olyan em-
berek is, akik a közösséget szolgálják. 
Ők a katonák, a rendőrök, az orvosok, 
a tanárok, akik a közösség érdekében 
magas színvonalú munkát végeznek 
nap mint nap. Úgy gondolom, ezt a 
sokszor áldozatos munkát, ezt a hiva-
tást meg kell becsülnünk.

– Évek óta halogatott kérdés a 
Magyar Honvédség haditechnikai 
korszerűsítése és ezzel összefüggés-
ben a személyi felszerelések mo-
dernizációja. A 2016-os és 2017-es 
költségvetés milyen lépéseket enged 
meg ezen a téren?

– Súlyos az elmúlt 25-26 év örök-
sége, részben a Magyar Honvédség 
folyamatos létszámcsökkentése, a ha-
ditechnikai eszközpark elöregedése 
és – sajnos – a nagyon kevés területen 
végrehajtott fejlesztés vagy moder-
nizáció miatt. Talán csak a Gripenek 
számítanak nagy volumenű fejlesz-
tésnek, de ennek is vannak komoly 
anyagi terhei, hiszen 2026-ig kell 
még fi zetnünk a törlesztő részleteket, 
amely jelentős összeg az éves költ-
ségvetésünkben is. Szerencsére most 
már elérkeztünk oda, hogy a kormány, 
felismerve mindezt, egy nagyon ko-
moly döntést hozott. A GDP 0,1 szá-
zalékával évről évre növeljük a hon-
védelmi költségvetést, azaz az ország 

védelmi kiadásait. Mi ezt szeretnénk 
hosszú távon fenntartani, a célunk 
részben az, hogy a NATO elvárásait 
teljesítsük, és ha a GDP közel 2 szá-
zalékát közép- és hosszú távon vé-
delmi célokra tudjuk fordítani, abból 
már komoly fejlesztéseket tudnánk 
végrehajtani. Az első és legfontosabb 
lépés a katonák egyéni hadfelszerelé-
sének korszerűsítése. Az egyenruhán 
és a fegyverzeten túl, a szükséges 
kiegészítő eszközökre is gondolok, 
a málhamellénytől az esővédő ka-
báton keresztül a málhazsákig, és 
az egyéb fontos, járulékos felszere-
lésekig. Természetesen közben arra 
is törekednünk kell, hogy a katonák 
ellátása is javuljon. Ezt követően el 
kell döntenünk, hogy a technikai mo-
dernizáció milyen irányokat vegyen. 
Döntés született arról, hogy a helikop-
terképességet fenn kell tartanunk, sőt 
nemzeti helikopterképességgé kellene 
fejlesztenünk. Ez azt jelenti, hogy 
miközben néhány Mi–17-es szállító-
helikoptert üzemidő-hosszabbítással 
felújítunk – hiszen ezek az eszközök 
még 2022-ig használhatók – eközben 
azon kell gondolkodnunk, mikor való-
sulhat meg újszerű vagy új eszközök 
beszerzése, amelyek a Magyar Hon-
védség szállító- és harcihelikopter-
képességét, ezzel együtt tűztámogató 
képességét is erősíteni tudják. Két 
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zászlóaljharccsoportot ajánlottunk fel 
a NATO-nak, haditechnikai értelem-
ben is különböző elvárásokkal, ezeket 
szeretnénk teljesíteni. Meg kell vizs-
gálnunk, hogy az üzemidő-hosszabbí-
tásra, modernizációra váró légvédelmi 
eszközeinkre – a Kub rakétákra és a 
Mistral típusú komplexumainkra – 
milyen forrás jut az elkövetkezendő 
időszakban. Ezeket mind ütemezetten 
kell terveznünk. Gondoljunk csak a 
budapesti olimpia megrendezésének 
lehetőségére – amelynek ilyen ösz-
szefüggései is lehetnek, hiszen légvé-
delmi eszközökre is szükség lehet az 
olimpia biztosításához – ezért ezeket 
az eszközöket is meg kell kezdenünk 
modernizálni, illetve lecserélni. Táv-
lati céljaink között szerepel és komoly 
lépéseket is tettünk annak érdekében, 
hogy a magyar hadiipart megerősít-
sük. Az lenne a cél, hogy az ország 
védelmi képességének fenntartása 
szempontjából fontos haditechnikai 
eszközeinket itthon tudjuk gyártani. 
Ez sokszor elhangzott már, de most 
komoly szándék van erre: létrehoz-
tunk egy közös tárcaközi hadiipari 
munkacsoportot a Nemzetgazdasági 
Minisztériummal és a Belügyminisz-
tériummal együtt. Remélem, hogy 
hamarosan e téren is jelentős előre-
lépést tehetünk majd. A fejlesztések, 
a gyártói kapacitás megteremtése új 
munkahelyeket, az ország biztonságá-
nak erősödését, gazdasági növekedést, 
a Magyar Honvédség számára pedig 
modernebb eszközöket jelenthet.

– Elvárásai szerint 2016-nak 
a társadalom felé történő nyitás 
évének kell lennie. Milyen módsze-
rekkel kíván a tárca, a honvédség 
közelebb kerülni a leginkább fogé-
kony korosztályhoz, a középisko-
lásokhoz és a felsőoktatásban részt 
vevő diákokhoz?

– Ez egy stratégiai kérdés, hiszen 
amikor a költségvetésről, a Magyar 
Honvédség modernizációjáról beszé-
lünk – és mindeközben nem nyitunk 
a társadalom felé, és nem mutatjuk 
meg, hogy mire vagyunk képesek, 
nem mondjuk el őszintén, hogy mi-
lyen bajaink vannak – akkor nem 
fogjuk tudni reálisan megindokolni, 
hogy miért van szükség valójában a 
honvédségre, és miért van szükség 
modern haditechnikai eszközökre, 
valamint a politika és a lakosság tá-
mogatására. A honvédelmi törvény-
ben megfogalmazták: a honvédelem 
nemzeti ügy. Ennek megfelelően kell 
formálnunk a haza védelmének dol-
gait, hiszen az mindannyiunk közös 
ügye. Ez megmaradásunk záloga, 
fi zikai értelemben is. Ezt kell meg-
értetnünk a magyar társadalommal 
is, minél szélesebb körben. Nyitnunk 
kell a fi atalok, és azon emberek felé, 
akik érdeklődést mutatnak a katona-
sághoz kötődő sportágak iránt. Van-
nak erre kiváló magyar és nemzet-
közi példák is, amelyek szerint egy 
olyan tartalékos rendszert kell felépí-
teni, amelynek különböző fokozatai 
vannak. A legfontosabb, hogy fi atal-

jaink szívében és lelkében legyen ott 
a hazaszeretet: ha valakit, valamit 
szeretünk, azt védelmezzük is. Az 
emberek alapvetően így működnek. 
Ha ezt még segítjük is, vagyis ha 
nyílt napokat tartunk a laktanyák-
ban, iskolai csoportokat hívunk 
meg, amelyek tagjai találkozhatnak 
a katonákkal, megnézhetik, hogyan 
élnek, szolgálnak és élik meg hivatá-
sukat a mindennapokban, és mindezt 
kellő mértékű tartalommal, a fi atal 
generáció számára vonzó és érde-
kes látványossággal is meg tudjuk 
tölteni, akkor felkelthetjük érdek-
lődésüket a honvédelem ügye iránt. 
Később ezekből a fi atalokból lehet-
nek szerződéses, hivatásos vagy akár 
tartalékos katonák is. Az a célunk, 
hogy létrehozunk egy Honvédelmi 
Sportszövetséget – hiszen ma is van 
31 „Honvéd” nevet viselő sportegye-
sületünk –, amely az egyik bázist 
jelentheti ehhez. A középiskoláso-
kat a sportágakon, a sportszövetsé-
gen keresztül tudjuk megszólítani. 
Edzéslehetőséget, csapatépítést, kü-
lönböző programokat szerveznénk 
nekik, amelyekkel – amellett, hogy 
egészséges szemléletre neveljük, 
tanítjuk, képezzük őket – egyben 
lehetőséget teremtünk számukra, 
hogy szorosabban kötődhessenek a 
honvédséghez is. A másik feladat az 
önkéntes tartalékos rendszer új ala-
pokra helyezése. A területvédelmi 
elvet szeretnék visszahozni (lásd: 
Amerikai Egyesült Államok, Orosz-
ország). A lokálpatrióta már csak a 
szűkebb értelemben vett környezete, 
családja, barátai, háza vagy a kert-
je miatt is jobban védelmezi, őrzi a 
saját értékközösségét. Elképzelésünk 
szerint egy-egy vidéki alakulatunk-
hoz kötődően felépítenénk helyi, 
vagy akár járási szinten különböző 
kisebb alegység-szervezeti elemeket, 
amelyek vészhelyzet esetén hivatá-
sos tiszt vagy altiszt irányításával 
látnák el országvédelmi feladataikat. 
Egy érdekes és sokrétű alapkiképzés 
után – amelynek során elsajátítják a 
katonai alapismereteket – hétvége-
ken különböző továbbképzésekre ad-
nánk lehetőséget nekik, ilyen módon 
szervezettebbé, aktívabbá téve a ma-
gyar honvédelem rendszerét, széles 
kapukat nyitva a társadalom egésze 
számára.
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A viszonylag új csoport tevé-
kenységi körének komoly 
múltja van. A Honvéd Ve-

zérkaron belül az 1 -es évektől 
kezdve működött hasonló jellegű 
kutatóhely. Azonban a -es évek 
elején a Magyar Honvédség komoly 

átalakításon esett át, így ez a szerve-
zet is megszűnt, és tizenhárom évnyi 
csend következett. A tudományos 
élet megújításának szükségességét 
felismerve dr. enkő ibor vezérez-
redes, a Honvéd Vezérkar főnöke két 
esztendővel ezelőtt javaslatot tett a 
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HVK KH létrehozására, s a Hon-
védelmi Minisztérium megadta erre 
a lehetőséget. Az MH Kiképzési- és 
Doktrinális Központ bázisán megte-
remtett kutatóhely számos funkciót 
lát el. Eredményeik némelyike bárki 
számára látható, de több olyan mun-
kájuk is létezik, amelyekhez csak 
speciális engedéllyel lehet hozzájut-
ni. Ha röviden kellene összefoglalni 
rendeltetésüket, a kutatóhely szak-
emberei a Magyar Honvédség felada-
tainak ellátását tudományos háttér-
munkával támogatják. Ebbe a körbe 
a csapatkiképzéssel kapcsolatos ku-
tatómunkától kezdve a tapasztalatok 
feldolgozásáig gyakorlatilag minden 
beletartozik. Egyik legfontosabb te-
vékenységük az, hogy tudományosan 
alátámasztott, naprakész informáci-
ókkal álljanak a vezérkar, illetve a 
minisztérium rendelkezésére.

– Kiemelt kutatóterületünk a 
hadtudomány, a biztonságpolitika, 
a migráció, valamint a honvédség, 
ezeken belül is a vezérkar számára 
napi aktualitással bíró témák. Ezért 
készítünk különböző ország-tanulmá-

nyokat, ország-ismertetőket, elem-
zéseket. Vannak nyílt és nem pub-
likus anyagaink, előbbieket a hazai 
egyetemek, főiskolák is használják 
kiegészítő jegyzetként, kötelező vagy 
ajánlott olvasmányként – vázolja 

esenyő ezredes a vezetésére bízott 
csoport prioritással bíró feladatait.

HÁTTÉRELEMZÉSEK, 
PROGNÓZISOK

A munka fontossági sorrendjét ter-
mészetesen a globális aktuálpolitikai 
események és a hazai, elsőbbséget él-
vező feladatok szabják meg. esenyő 
ezredes a tudományos alapossággal 
elvégzett elméleti munka gyakorlati 
hasznosítására hívja fel a fi gyelmet.

– Elsősorban azon földrajzi terü-
letek szociális, gazdasági, vallási, 
kulturális, hadászati és politikai 
hátterével foglalkozunk, ahol a Ma-
gyar Honvédség is jelen van, vagy 
Magyarország valamilyen módon 
érdekelt az adott régióban. Egyik, 
most készülő könyvünket például 
a kurdokról írjuk, hiszen a magyar 
katonák éppen kurd területen szol-
gálnak rakban. Ahhoz, hogy az 
ottani tevékenységünket mindenki 
megalapozottnak tekintse, a kato-
náknak rengeteg háttér-információra 
van szükségük a területről és az ott 
lakókról egyaránt – jegyzi meg a ku-
tatóműhely vezetője.

Miért olyan lényeges, hogy egy 
külszolgálatra készülő katona tények-
kel és adatokkal alátámasztott isme-
reteket is kapjon a fegyver mellé? A 
válasz logikus és nyilvánvaló.

– A misszióba tervezett katonák 
már jóval az indulás előtt kézhez 
kaphatnak olyan naprakész informá-
ciókat, amelyek birtokában sokkal 
könnyebben végezhetik külföldi 
tevékenységüket. ghajlat, kultúra, 
vallás, történelem, a szemben álló 
fegyveres felek motivációja és fel-
szereltsége – mind olyan ismeret, 
amely jelentős mértékben megköny-
nyíti a felkészülést a külszolgálat-
ra. A kutatóhely által összeállított 
ország-ismertetőből készítették fel 
a Közép-afrikai Köztársaságban 
működő ENS -műveletbe kiküldött 
katonáinkat is. A tőlük kapott vissza-
jelzések rendkívül pozitívak, a kint 
szolgálók kivétel nélkül lényeges 
információkat tartalmazó, hasznos 
munkaként értékelték a kiadványt – 
sorolja az ezredes.

A jövőt tekintve talán a legfonto-
sabb kontinens Afrika. Miután az 
elmúlt években egyre több szövetsé-
ges, NA O- és ENS -művelet zajlik 
a térségben, s ezek némelyikében 
magyar katonák is érintettek, a vezér-
kar kiemelten kezeli az adott orszá-
gokról készült aktuális elemzéseket.

– Vannak, akik jelenleg azt mond-
ják, Afrika annyira nem lényeges, 
hiszen a Magyar Honvédség csak 
kis létszámú kontingensekkel, illet-
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ve egy-egy tanácsadóval, szakértővel 
vesz részt az ottani műveletekben. 
Ha azonban a jövőt próbáljuk meg 
modellezni, azt látjuk, hogy a kon-
tinens országaiban zajló események 
globális hatást válthatnak ki. Azért 
is kell foglalkoznunk Afrikával, 
mivel a kutatóhely egyik feladata 
az, hogy a magyar katonai vezetés 
számára olyan elemzéseket készít-
sen, amelyre a közeljövőben lehet 
szükség. Ezt fi gyelembe véve tudnak 
a vezetők minden részletre kiterje-
dő előzetes elgondolásokat és stra-
tégiát kialakítani. Egyik legfrissebb 
projektünk például a Közép-afrikai 
Köztársasággal foglalkozik; ilyen 
jellegű munka húsz éve semmilyen 
nyelven nem jelent meg. Éppen 
ezért a Szegedi udományegyetem 

rankofón Egyetemi Központtal 
közösen kiadtuk a könyv francia 
nyelvű változatát is, amelyre már 
most nemzetközi igény jelentkezik. 
Készítettünk hasonló kiadványokat 
Egyiptomról, Szudánról, Kongóról, 

sádról, íbiáról, tehát valameny-
nyi olyan országról, ahol magyar 
katonák vagy magyar érdekeltségek 

vannak. e említhetem jó példaként 
Malit is, amelyet önmagában nem 
lehet értékelni, szükséges hozzá a 
régióban zajló események ismerete. 

gyanez a helyzet Nigériával, amely 
a oko Haram miatt került a fi gye-
lem középpontjába. Elkészítettük az 
afrikai terror- és szakadárszerveze-
tekről szóló kiadványunkat is, amely 
hatvannégy ilyen jellegű csoporttal 
foglalkozik, a lehető legtöbb aspek-
tusból világítva meg tevékenysé-
güket. Ezt is hiánypótlónak tekint-
hetjük, hiszen a nemzetközi piacon 
nincs jelenleg hasonló anyag. Hogy 
mennyire fontos munkáról van szó, 
azt jelzi az is, hogy a szegedi kollé-
gákkal közösen ezt a kiadványunkat 
is megjelentetjük francia nyelven, s 
már folynak a tárgyalások az angol 
nyelvű változatról is – foglalja össze 
a kutatások okait esenyő ezredes.

CSAPAT A CSAPATOKÉRT
Egy kiadvány megszerkesztése, az 
azt megelőző kutatói munka termé-
szetesen több szakértőt igényel.

– Nincs olyan emberünk, aki ne 
szolgált volna misszióban, így nem 
mondhatja ránk senki, hogy nem 
tudjuk, miről beszélünk. elenleg 
tizenkét belsős munkatársunk van, 
nyolcan folytatunk tudományos ku-
tatásokat. Szinte valamennyien ta-
nítunk civil és katonai intézetekben. 
Ez a tudás és tapasztalat azonban 
önmagában még kevés lenne egy át-
fogó elemző kiadvány megjelenteté-
séhez. Komoly térképészeti munkára 
van például szükség, ebben az MH 

eoinformációs Szolgálat szakem-
berei vállalnak oroszlánrészt. A ku-
tatóhely belsős munkatársai mellett 
külsős kutatóink is vannak  ők rész-
ben önkéntes műveleti tartalékosok, 
részben már nyugállományú, ám 
aktív korukban tudományos területen 
dolgozó munkatársak, akik akkora 
tapasztalattal rendelkeznek, hogy 
tudásukat vétek lenne nem felhasz-
nálni. Közéjük tartozik professzor dr. 
Szabó Miklós altábornagy, dr. áspár 

ibor vezérőrnagy, dr. Kis- enedek 
ózsef ezredes, dr. öldesi erenc 

ezredes – csupa olyan személyiség, 
akik az elmúlt évek során kiemelke-
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dő szakmai munkájukkal hívták fel 
magukra a fi gyelmet. Megemlítem 
gyakornoki programunkat is, melyet 
cseppet sem veszünk félvállról. Sok 
helyről jönnek hozzánk a fi atalok  
többek között az E E, a orvinus, 
a Szegedi udományegyetem, a 

écsi udományegyetem, a ebre-
ceni udományegyetem, a Veszprémi 
Egyetem hallgatóit fogadjuk. Hat 
hétig dolgoznak és kutatnak nálunk, 
a program zárásaként pedig egy min-
den szempontból elfogadható cikket 
kell leadniuk, amelyet meg is jelente-
tünk – mondja a kutatóhely vezetője.

A HVK KH bizonyos szempont-
ból egyfajta koordináló szerepet is 
betölt a Magyar Honvédség hasonló 
műhelyeinek mindennapjaiban.

– Az alakulatoknál működő tudo-
mányos kutatóhelyek tevékenysé-
gét is megpróbáljuk segíteni. Nem 
feladatot adunk, inkább irányt mu-
tatunk. Szorosan együttműködünk 
ezen szervezetek kutatóival is, 
hiszen a saját kutatási területeikre 
ők látnak rá jobban, míg mi – a ve-
zérkar révén – a stratégiai szegmen-
sekkel tudunk jobban foglalkozni 
– hangsúlyozza az ezredes.

Az aktuális események elem-
zése miatt óhatatlanul felmerül a 
kérdés, befolyásolja-e a politika, a 
tematizált közélet a kutatóhely mű-
ködését? esenyő ezredes határo-
zott nemmel felel, s rögtön a talán 
leghangsúlyosabb példával világítja 
meg a hátteret.

– elenleg egy migrációs könyvön 
dolgozunk, ezen a területen ugyanis 
rengeteg félreértés és téves infor-
máció kering. Sokan nem tudják a 
megfelelő kifejezéseket használni, 
keverik a migráns, gazdasági mig-
ráns, menekült szavakat, s ez kényes 
szituációkban nem szerencsés dolog. 
Mi nem szociológiai vagy civil 
szempontból közelítünk a témához, 
hanem biztonságpolitikai alapon, 
hazai szemszögből, amely termé-
szetesen érinti a Magyar Honvédség 
és a belügyi szervek tevékenységét 
is. Olyan témákat is feldolgozunk, 
amelyekkel eddig nem nagyon fog-
lalkoztak. Ilyen például a magyaror-
szági migránspolitika az arab sajtó 
tükrében, a migránsútvonalak, az 
embercsempész-hálózatok, a mig-
ráció gazdasági kihatásai, annak 
szociális és humanitárius vetülete, 
valamint a migráció és a terrorizmus 
kapcsolata. A téma rendkívül fontos, 
ahogyan a feldolgozása és a félre-
értések tisztázása is az. Igyekszünk 
olyan anyagot összeállítani, amely 
megtalálja a szakmai középutat a 
két véglet között, hiszen a migrációs 
jelenséget többnyire vagy elbagatel-
lizálják vagy démonizálják. Ennek 
a korrekt szakmai hozzáállásnak 
az alapfeltétele, hogy távol állunk 
minden politikai érdektől vagy ide-
ológiától. eladatunk kizárólag arra 
korlátozódik, hogy szilárd szakmai 
alapokon nyugvó elemzésekkel se-
gítsük a Magyar Honvédség és a 

Honvédelmi Minisztérium munkáját. 
Csak olyan dolgokkal foglalkozunk, 
amelyek tényekkel és informáci-
ókkal alátámaszthatók – mutat rá a 
főtiszt.

A SIKER TITKA
A kutatóhely eddigi legnagyobb 
sikerét a közelmúltban érte el, az 
szlám llam című elemzéskötet-

tel. A könyv négy szerzője közül 
ketten esenyő ános és Vogel 

ávid  a kutatóhely állandó mun-
katársai, rantner oltán külsős 
kutató, Speidl ianka pedig aki az 
MH ivil-katonai Együttműködési 
és élektani Műveleti Központnál 
dolgozott  jelenleg a Migrációkuta-
tó ntézet vezető kutatója. A könyv 
februárban kiadott  példányát 
rekordidő alatt kapkodták el, s mivel 
igény továbbra is mutatkozik irán-
ta, a Kossuth Kiadó a második ki-
adásban további 3000 kötetet dobott 
piacra. Hogy miért lett ennyire ke-
lendő? esenyő ezredes szerint több 
oka is van.

– Az aktualitásán túl, rendkívül 
szigorú kritériumok alapján megírt 
tudományos munkáról van szó, ren-
geteg jegyzettel és hivatkozással. 
Mindezek mellett (vagy ellenére) a 
közérthetőséget és az olvashatóságot 
is szem előtt tartottuk. A legfonto-
sabb kulcs a sikerhez azonban az 
volt, hogy – szemben a hazai for-
galmazásban is keringő néhány kül-
földi kötettel – mi speciálisan hazai 
szemmel vizsgáltuk az Iszlám Ál-
lamot. Egy hazai szerző képes arra, 
amire egy külföldi nem  a magyar 
társadalom szempontjából, az itthoni 
aktuális eseményeket, sőt, a Ma-
gyar Honvédség iraki misszióját is 
fi gyelembe véve alakítja ki szakmai 
álláspontját. Volt olyan kiadó, ame-
lyik azt mondta, ebből  példányt 
sem lehet eladni Magyarországon. 
Másfél hónap alatt rácáfoltunk erre 
az állításra. Ezt a szintet szeretnénk 
tartani. ól meghatározott ütemterv 
szerint dolgozunk, két évre előre 
tervezünk, ám természetesen felké-
szültünk a váratlan feladatokra is. 
Sok munkánk van, de álljuk a sarat 
– zárja a beszélgetést esenyő ános 
ezredes.

11MAGYAR HONVÉD



MAGYAR HONVÉDMAGYAR HONVÉD12

Az orosz védelmi minisztérium és az 
Irkut vállalat között született megegye-
zés alapján újabb 30 darab Jak–130 szu-
perszonikus kiképző és könnyű támadó 
repülőgépet állít hadrendbe az orosz 
légierő. Az elsősorban haladó kiképzé-
si feladatokra használt repülőgépeket 

1 -ig kell leszállítania a vállalatnak. 
A szerződést urij oriszov védelmimi-
niszter-helyettes és Oleg emcsenko, 
az rkut vezérigazgatója látta el kézje-
gyével. A kétszemélyes repülőgép kilenc 
függesztőponton összesen 3  kilogramm fegyverzetet képes hordozni. A típust Oroszország mellett Algéria, 

anglades és ehéroroszország légiereje tartja hadrendben.                                                                  bmpd.com

FELÚJÍTOTT APACHE-OK

Az amerikai védelmi minisztérium bejelentette, 
hogy a oeing 11  darab használt AH–  Apache 

ongbo  harci helikoptert alakíthat át a legfejlettebb, 
AH– E uardian változatra. Az amerikai hadsereg 
egyébként azt tervezi, hogy a teljes Apache-fl ottáján 
végrehajtatja ezt a modernizálást. A most bejelentett 
átépítési program összköltsége – a logisztikai, okta-
tási, kiképzési és támogatási csomaggal együtt – eléri 
az 1,  milliárd dollárt. A helikopterek új, digitalizált 
pilótafülkét, radar- és elektronikai önvédelmi rend-
szereket is kapnak az erősebb hajtóművek mellé.

fl ightglobal.com
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szereket is kapnak az erősebb hajtóművek mellé.

SZINGAPÚRI FEJLESZTÉSEK

Szingapúr haditengerészete számára készül a 
hazai fejlesztésű és építésű, partvédelmi felada-
tokra optimalizált ndependence-osztály. Ennek 
második hajóját, a  SOVE E N -t nem-
rég bocsátották vízre. A tervek szerint a had-
rendbe állítandó nyolc, digitális felderítő, kom-
munikációs és fegyverzetkezelő rendszerekkel 
felszerelt egységgel a most használt earless-
osztályt váltják le. Az új hajótípus fő fegyver-
zete egy  milliméter űrméretű automata ágyú, 
egy  milliméteres gépágyú, négy géppuska és 
1  kis hatótávolságú M A légvédelmi rakéta, 
függőleges indítókonténerben elhelyezve. A nyolc 
új úszóegységet -ig veszi majd át a szingapú-
ri haditengerészet.                       defensenews.com

MAGYAR HONVÉD

NAGYVILÁG Trautmann Balázs összeállítása

ÚJABB JAK–130-ASOK 
AZ OROSZ HADSEREGBEN
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ÖTSZÁZ ÚJ TEREPJÁRÓ

Az év végétől kezdve  könnyű, páncélozott 
terepjáró járművet vehet át a kanadai hadsereg. A 
felderítési, járőrözési, erővédelmi és csapatszállí-
tási feladatokra optimalizált, -es meghajtású, 
gumikerekes, A V típusú járműveket a e tron 

anada fejlesztette ki, és gyártja. A tervek szerint 
a A V-kből  támaszpontra jut majd. Kanada 
két általános csapatszállító és felderítő feladatok-
ra optimalizált  változatot vásárolt meg. A közel 
1  tonnás járművek védelmét páncéltörő rakéták, 
gránátok és improvizált robbanótestek ellen alakították ki, de követelmény volt a nagyfokú terepjáró képes-
ség is. A A V-ből egyszerre négy fér el a –1  lobemaster  nehéz szállító repülőgép fedélzetén.                                                                                                                                      
                                                                                                                                                 defensenews.com

AKTÍV VÉDELEM HARCKOCSIKNAK

Az amerikai tengerészgyalogság tervei szerint hamarosan aktív védelmi rendszereket szereznek be a fegy-
vernem M1A1 Abrams nehéz harckocsijai számára. A tengerészgyalogosok elsőként az izraeli A AE  
gyár rophy rendszerét tesztelik, amellyel kapcsolatban már többévnyi, éles bevetések során gyűjtött 

adat áll rendelkezésre. Egyelőre azon-
ban nincs szó az összes Abrams felsze-
reléséről a rophy-val  az amerikaiak 
saját tapasztalatot kívánnak szerezni egy 
már bevált technika használatával kap-
csolatban, segítendő a hazai fejlesztése-
ket. A tervek szerint még legalább négy 
hasonló eszközt próbálnak ki, mielőtt 
végleges döntés születik a teljesen saját 
fejlesztésről, avagy egy már meglévő 
megoldás megvásárlásáról és rendszere-
sítéséről.

marinecorpstimes.com

ÚTRA KÉSZEN

prilis 1 -én első alkalommal indították be az ausztrál királyi ha-
ditengerészet légvédelmi feladatokra optimalizált AN HO A  
rombolójának főhajtóművét. A spanyol lvaro de azán-osztályú 
fregattok áttervezésével kialakított ausztrál romboló meghajtásáról 
két, egyenként  lóerős, 1  hengeres dízelmotor gondoskodik, 
s ezeket szükség esetén két 3  lóerős gázturbina egészíti majd 
ki. A dízelmotorokkal takarékosabb lesz a hajózás, míg harchelyzet-
ben a két gázturbina révén biztosítható a  tonna vízkiszorítású 
romboló legalább  csomós  km h  csúcssebessége. A tervek 
szerint az AE S-rendszerrel és M–  Standard -es légvédelmi 
rakétákkal is felszerelt hajóegységből három épül.       news.usni.org

adat áll rendelkezésre. Egyelőre azon-
ban nincs szó az összes Abrams felsze-
reléséről a rophy-val  az amerikaiak 

már bevált technika használatával kap-
csolatban, segítendő a hazai fejlesztése-
ket. A tervek szerint még legalább négy 
hasonló eszközt próbálnak ki, mielőtt 
végleges döntés születik a teljesen saját 

megoldás megvásárlásáról és rendszere-

ÚTRA KÉSZEN

prilis 1 -én első alkalommal indították be az ausztrál királyi ha-
ditengerészet légvédelmi feladatokra optimalizált AN HO A  
rombolójának főhajtóművét. A spanyol lvaro de azán-osztályú 
ditengerészet légvédelmi feladatokra optimalizált AN HO A  
rombolójának főhajtóművét. A spanyol lvaro de azán-osztályú 
ditengerészet légvédelmi feladatokra optimalizált AN HO A  

fregattok áttervezésével kialakított ausztrál romboló meghajtásáról 
két, egyenként  lóerős, 1  hengeres dízelmotor gondoskodik, 
s ezeket szükség esetén két 3  lóerős gázturbina egészíti majd 
ki. A dízelmotorokkal takarékosabb lesz a hajózás, míg harchelyzet-
ben a két gázturbina révén biztosítható a  tonna vízkiszorítású 
romboló legalább  csomós  km h  csúcssebessége. A tervek 
szerint az AE S-rendszerrel és M–  Standard -es légvédelmi 
rakétákkal is felszerelt hajóegységből három épül.       



Sinka István összeállításaNAGYVILÁG

14 MAGYAR HONVÉD

NEMZETKÖZI GYAKORLATOK

Az MH KFOR Kontingens 1 4 . váltásá-
nak katonái több nemzetközi gyakorlaton is 
helytálltak Koszovóban. A Stalwart Strike el-
nevezésű erőpróbán a magyar elta század a 
Keleti öbbnemzeti Harccsoport MN -E 
– Multinational attle roup-East  amerikai, 
lengyel és német alegységeivel a különböző 
tömegkezelési módszereket hangolta össze. A 

O  . nevű megmérettetésen pedig a portu-
gál–magyar közös harcászati tartalék zászlóalj 
K M – K O  actical eserve Manoeuvre 
attalion  alárendeltségébe tartozó magyar 
harlie század a portugál alegység teljes mű-

veleti készenlétének elérésében segédkezett.
Kép és szöveg: Búz  Csaba hadnagy
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Külszolgálata végeztével, búcsúzott a bosz-
nia-hercegovinai E O  A HEA kötelé-
kétől Mihócza oltán dandártábornok, aki 

1 . április 3 . óta volt a tizenhat nemzet 
alkotta békefenntartó misszió törzsfőnöke. A 
beosztás átadás-átvétele alkalmából rendezett 
szarajevói ünnepségen riedrich Schrötter 
vezérőrnagy, az E O  parancsnoka mél-
tatta a dandártábornok szolgálata alatt elért 
eredményeket. Huszár ános vezérőrnagy, az 
MH sszhaderőnemi arancsnokság megbí-
zott parancsnoka pedig egy kitüntetés átadá-
sával köszönte meg a leköszönő törzsfőnök 
munkáját. Az E O  A HEA misszió új 
törzsfőnöke Sáfár Albert dandártábornok lett.

Snoj P éter; fotó: Dévényi Veronika
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GITÁRKONCERT 
A BÉKEFENNTARTÓKNAK

Koszovói békefenntartóknak adott nagysi-
kerű koncertet Mester Sándor gitárművész, 
aki az elmúlt 1  év alatt megtartott  fel-
lépésével Közép-Kelet-Európa legaktívabb 
klasszikus gitárvirtuózának számít. Előadá-
saival egyfajta kulturális missziót is folytat, 
művészi hitvallása szerint ugyanis a klasz-
szikus zenét mindenki számára elérhetővé 
kell tenni. A Novo Selo-i táborban a ma-
gyar és a külföldi katonák előtt megtartott 
koncerten Mester Sándor a klasszikus zene 
több mint  évet átfogó repertoárjából 
adott elő műveket.

Kép és szöveg: Búz  Csaba hadnagy
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 TÖRZ ŐNÖK AZ E R N
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V RAD  I R N

Az ENS  iprusi ékefenntartó 
Misszió N  mandátuma 
értelmében az ENS -katonáknak fő 
feladataik – a harcok kialakulásának meg-
akadályozása és a béke fenntartása – mel-
lett a lakossággal történő kapcsolattartásra, 
együttműködésre, valamint a példamutatásra 
is hangsúlyt kell fektetniük. tóbbi célo-
kat is jól szolgálta a ciprusi Nemzeti árda 
laktanyájában megrendezett közös véradó 
akció, amelynek keretében az N -
kontingens huszonöt tagja – köztük hat ma-
gyar –, illetve helyi katonák adtak önkénte-
sen vért.

Kép és szöveg: Csatári Zoltán alezredes

I AN NI T Z T

Az ENS  ibanoni ékefenntartó Misszió-
jában szolgáló magyar törzstisztek tűzoltási 
gyakorlaton vettek részt az osztrák tűzol-
tócsoport telephelyén. A felkészítés során 
megismerkedtek a különböző típusú tűzol-
tó-készülékek, illetve a tűztakaró szaksze-
rű használatával. Az osztrák szakemberek 
segítségével átismételték a szabad és a zárt 
térben leggyakrabban előforduló tüzek ol-
tása során betartandó rendszabályokat, gya-
korolták az oltás biztonságos végrehajtását. 

árásként az osztrák tűzoltók bemutatót 
tartottak az általuk használt járművekkel és 
eszközökkel.

Kép és szöveg: Kisgyörgy Sándor százados

HAZATÉRTEK AFRIKÁBÓL

Sikerekkel és tapasztalatokkal gazdagodva tértek haza 
a Közép-afrikai Köztársaságból az ENS  többdimen-
ziós integrált stabilizációs műveletében M N S A  
küldetésüket teljesítő magyar békefenntartók. Hazánk 
váltásonként négy fővel járul hozzá a misszió kato-
nai komponenséhez. A hazatérők közül két törzstiszt 
a műveleti központban látott el szolgálatot, két megfi -
gyelő pedig az ország fővárosától, anguitól távolabbi 
helyszíneken vett részt járőrfeladatokban. Eredményes 
missziójuknak is köszönhető, hogy 1  novembere 
óta sokat javult a biztonsági helyzet az országban, fő-
ként annak fővárosában.

Kép és szöveg: honvedelem.hu
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feladataik – a harcok kialakulásának meg-
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Az ideiglenes tűzszünet létre-
jöttéhez nagyhatalmi, azaz 
amerikai és orosz érdekek is 

fűződtek. Oroszország elérte straté-
giai céljait  a 1  szeptemberében 
elkezdett légi offenzívájával és más 
katonai lépésekkel megerősítette az 
Aszad-rezsimet. E folyamat eredmé-
nyeként 1  elejére más tárgyaló-
pozícióba kerültek az érintett felek. 
Ez teremtette meg a lehetőséget arra, 
hogy Oroszország is „belemehessen” 
egy megállapodásba. Emellett a szí-
riai szereplőkre komoly nyomás ne-
hezedett a konfl iktusban érintett más 
országok részéről is, egy rendezési 
terv elfogadása érdekében.

– A tűzszünetet „brókerként” ösz-
szehozó Amerikai Egyesült llamok 
és Oroszország mellett meg kell em-
líteni az európai szereplőket  a fegy-
vernyugvás vagy legalábbis a harcok 
csendesedése ugyanis mindenekelőtt 
európai igény. A menekültáradat 
megállítása, amelyhez az összecsa-
pások intenzitásának csillapodása 
és a humanitárius segélyek Szíriába 
juttatása szükséges, elsősorban eu-
rópai és nem amerikai érdek. S ez 
még akkor is igaz, ha az elmúlt évek 
eseményei a mélyülő polgárháború, 
a humanitárius és a menekültválság  
rávilágítottak arra, hogy e tekintetben 
nem beszélhetünk az Európai ni-

óról vagy Európáról, mint egységes 
tárgyalópartnerekről, és szó sincsen 
közvetlen és eredményes európai 
válságkezelési képességről. nkább 
csak egyes európai országok, így 
Németország, Nagy- ritannia vagy 

ranciaország emelhetők ki, mint 
fontos és befolyással rendelkező, ám 
a Közel-Keleten csupán korlátozottan 
cselekvőképes szereplők – mondta 

siki amás.
A 1 -ös orosz beavatkozás el-

sődleges célja az akkorra katonai 
értelemben erősen kivérzett Aszad-
rezsim megmentése volt. E cél köré 
alkotta meg az orosz vezetés azt a 
narratívát, amely az szlám llam és 

A FEBR R V G N KE Ő ÖTT S RIAI TŰ S ÜNET S P N HAS NOS 
HO A KA  A STRAT GIAI S INTEN TÖRT NT V LTO SOKNAK. A VIS LY 
KÜLSŐ S BELSŐ S EREPLŐINEK AK R HOSS ABB T VON IS MEGFELELHET 
EGY ALA SONY INTEN IT S  KONFLIKT S FENNMARA SA  VAL I B KE 
N LKÜL. MIN ERRŐL SIKI TAM S, A NEM ETI KÖ S OLG LATI EGYETEM 
STRAT GIAI V ELMI K TAT INT ET NEK M NKAT RSA BES LT 
MAGA IN NKNAK.

POLITIKAI 
SAKKJÁTSZMA

MAGYAR HONVÉD

Távol még az igazi béke
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szélesebb értelemben a nemzetközi 
terrorizmus elleni fellépés jegyében 
igyekezett eladhatóvá tenni a nyílt 
orosz katonai beavatkozást. Az orosz 
katonai támogatás először stabilizálta 
a kormányerőket, lélegzethez juttatva 
a rezsimet, majd megfordította a mű-
veletek kimenetelét. Az szlám llam 
elleni fellépés legitimációja ugyan-
akkor a tűzszünet bejelentése és 
magyarázata esetében is nyomon kö-
vethető  mert ugyan fegyvernyugvás 
van, de azért az szlám llam és az 
al-Nuszra nevű szélsőséges szervezet 
ellen továbbra is folytak és folynak a 
katonai műveletek.

– A tűzszüneti megállapodással és 
életbe léptetésével kapcsolatban a 
szakértők erősen megosztottak vol-
tak. Sokan szkeptikusan azt várták, 
hogy a gyakorlatban nem fog mű-
ködni, hiszen Szíriában több mint 
1  nem állami szereplő, fegyveres 
csoport tevékenykedik, s mindegyi-
kükre nehezen lehet rákényszeríteni 
az egyezmény betartatását. Nem is 
beszélhetünk teljes tűzszünetről, 
sokkal inkább csak mérsékelt, idő-
szakos, földrajzi területenként és 
időben is változó fegyvernyugvás-
ról. A damaszkuszi idő szerint feb-
ruár -én  órakor kezdődött tűz-
szünet azonban – a kezdeti negatív 
várakozásokra rácáfolva – elkezdő-
dött, a harcok üteme és intenzitása is 
csökkent. Az Aszad-rezsim ugyan-
akkor ezt az időszakot a kezdetektől 
fogva egyre nyíltabban a különböző 
kormányellenes fegyveres csopor-
tok elleni hadviselésre használja fel. 
Nem olyan nagyarányú műveletek-

re kell gondolni, mint amilyeneket 
korábban indítottak, de a repülőgé-
pekkel, helikopterekkel végrehajtott 
légicsapások, a kisebb kormánycsa-
patok folyamatos offenzívái olyan 
területeken Homsz, Hama, dlib, 
Aleppo, amaszkusz, eraa  is 
folynak, ahol az szlám llam, az 
al-Nuszra vagy más, szélsőséges 
szervezetek nincsenek is jelen. Szó 
sincs tehát arról, hogy a részt vevő 
felek letették volna a fegyvert és 
béke köszöntött be  a harcok kisebb 
intenzitással és területen, de tovább 
zajlanak. A kormányerők folytatják 
a számukra fontos célok katonai 
erővel történő elérését. A stratégiai 
pontok megszilárdítása, a jelentős 
utánpótlási vonalak biztosításának 
megoldása komoly harcokkal jártak 
a közelmúltban, sőt jelenleg is, bár 
kétségtelen, hogy a nyugati média 

számára immár kevésbé látható 
módon – mutatott rá a kutatóintézet 
munkatársa.

– A tűzszünet melletti egyik 
legfontosabb érv a humanitárius 
segélyek eljuttatása volt olyan vá-
rosokba, ahol gyakorlatilag már 
hónapok óta folyt a háború. Azon-
ban ez is csak részben történt meg, 
ugyanis ma éppúgy akadályozzák a 
segélyek eljutását, mint eddig. Az a 
fajta játék, hogy melyik térségben 
mikor, melyik városokat engedjük 
fellélegezni, a tűzszünet napjaiban 
is ugyanúgy zajlik tovább, mint 
azt megelőzően – tette hozzá siki 

amás.
– Mindenkinek, a Szírián belü-

li és kívüli szereplőknek egyaránt 
az az érdeke, hogy a konfl iktus ne 
lángoljon fel ismét olyan mérték-
ben, miként az tavaly ősszel történt. 
Oroszország például csökkentette 
katonai jelenlétét, amelynek fő oka 
az orosz belpolitika és gazdaság 
helyzete. Amíg az Aszad-rezsim 
áll, addig Vlagyimir utyinnak sem 
fűződik érdeke a harcok eszkaláló-
dásához. Az Egyesült llamoknak 
sem most, az elnökválasztás évében, 
sem pedig összességében nem lehet 
célja a harcok kiújulása. áadásul az 
amerikai fi gyelem most inkább rak-
ra – Moszul tervezett visszafoglalá-
sára – összpontosul. Európának egy-
értelműen nem jönne jól a konfl iktus 
intenzitásának növekedése, hiszen 
az újabb jelentős menekülthullámot 
gerjesztene. Emiatt örökország is 
a csendesebb harci cselekmények-
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Trautmann Balázs  Fotó:  Internet

Szíriában is a gyerekek szenvednek 
a legtöbbet a háborútól.

Az alavi közösségekben Aszad elnök 
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ben érdekelt, hiszen egy intenzívebb 
menekültválság őket is komolyan 
érintené. Ankara amúgy is nehéz 
helyzetben van, hiszen a konfl iktus 
kezdetétől nyíltan hirdetett stratégiai 
célját, Aszad elnök távozását nem 
érte el. Sőt, az elmúlt egy-másfél év 
eseményei még csak nem is abba az 
irányba mutatnak, hogy ez a török 
célkitűzés realitássá válhat – jegyez-
te meg siki amás.

Ennél is komolyabb kihívás szá-
mukra a kurd kérdés – mind Szíriá-
ban, mind örökországon belül. Ha 
kialakulna egy, az iraki kurd tartomá-
nyokhoz hasonlóan stabil, de facto 
autonóm kurd terület Szíria északi, 
a török határ melletti részén, az iga-
zán nagy problémát jelentene a török 
kormány számára. ppen ezért sem 
lenne tehát okos lépés részükről, ha a 
konfl iktus eszkalálódását próbálnák 

elérni. Az Aszad-kormány bukása-
kor ugyanis nyilvánvalóan számolni 
kellene egy kurd terület létrejöttével 
is a szomszédban, amely ugyan nem 
jelentene feltétlenül önálló kurd ál-
lamot, de az észak-iraki Kurdisztáni 

egionális Kormányzat létrejöttét 
követően újabb jelentős lépés lenne a 
kurdok hatalmi bázisának kiszélesí-
tésében. Mindezen ismérvek alapján 
tehát a befejezetlenség, a „zavarosban 
halászás” lehetősége minden szereplő, 
valamennyi érintett számára megfele-
lő forgatókönyv.

gy pedig valószínűleg az lesz a 
szíriai stabilizáció ára, hogy el kell 
fogadni  asszár el-Aszad elnök 
hatalmon marad – akár tetszik ez a 
Nyugatnak, akár nem, akár van Szí-
rián belül belpolitikai legitimitása a 
jelenlegi szír vezetésnek, akár nincs. 
Nyilvánvaló, hogy egy ponton Euró-
pa és az Egyesült llamok döntésre 
kényszerül  egy stabil, működő rend-
szert és valamelyest rendet látna szí-
vesebben Szíriában, vagy továbbra is 
ragaszkodik egy új politikai vezetés 
megjelenéséhez, ami fenntartaná a 
jelenlegi konfl iktust és így nem állít-
hatná helyre a szír államhatalom mű-
ködőképességét sem.

– Nem gondolom, hogy Aszad 
elnök képes lesz belátható időn, 

A stratégiai útvonalak biztosítása létfontosságú a kormány számára.

Az orosz légi és földi beavatkozás 
  

az Aszad-rezsimet.
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mondjuk -1  éven belül ismét 
Szíria egész területét a kormánya 
fennhatósága alá vonni, s bár jogi 
értelemben talán nem fog Szíria 
széthullani sem, a gyakorlatban már 
megtörtént az ország több részre 
szakadása. A legtöbb, ami elérhető 
tehát, hogy a partmenti, a kormányt 
támogató alavi lakosság legnagyobb 
részét, s egyben a gazdaságilag élet-
képes terület döntő többségét jelentő 
országrészt a kormány ellenőrzése 
alatt tartja, s képes lesz ott kiépíte-
ni és stabilizálni egy működőképes 
államot – vázolta a lehetséges forga-
tókönyvet a kutató.

ersze izgalmas kérdés, hogy mi 
történne a fennmaradó részekkel? 
Egy stabil, működőképes, örökor-
szággal és az iraki, már gyakorlati-
lag magas fokú önállóságot élvező 
kurd területekkel határos szíriai 
kurd autonóm terület kialakulása a 
Nyugat és az Egyesült llamok szá-
mára kívánatos lenne. Viszonylagos 
rendet és kiszámíthatóságot hova-
tovább a menekültek megfelelő el-
lenőrzésének gyakorlati megoldását  
hozhatna ebben a határtérségben. 

gyanakkor a török vezetés számára 
a kurdok ilyen mértékű megerősödé-
se teljességgel elfogadhatatlan.

Az év hátralévő időszakától in-
kább az alacsony intenzitású konf-
liktus tartósítását, az Aszad-rendszer 
lassú, fokozatos megerősödését és 
ezzel párhuzamosan az ellenzéki 
erők visszaszorulását várja a kuta-
tó. Ha a szír elnök elfogadja, hogy 
fennmaradhatnak a kormány ellenőr-
zése alól kicsúszott területek, illetve 
nem mozdul el egyértelműen egyik 
irányba sem a katonai erőegyensúly, 
akkor ez a csendes háború még so-
káig elhúzódhat. Ezt segíti elő az is, 
hogy az Egyesült llamok Közel-
Kelet politikáját, stratégiai céljait 

arack Obama elnöksége alatt a 
terrorizmus elleni fellépés és zra-
el állam biztonsága, katonai fölé-
nyének fenntartása határozta meg. 
Ennek megfelelően az elsődleges 
szempont az iráni nukleáris prog-
ramról szóló tárgyalások elindítása 
és sikeres befejezése volt. Ez pedig 
nagyon sok más fontos elképzelést, 
válságmegoldást felülírt. Emiatt 
nem várható az sem, hogy rendte-
remtési céllal amerikai erők jelenné-
nek meg Szíriában, miként az sem, 
hogy Szaúd-Arábiát és ránt olyan 
lépések megtételére – nevezetesen 
a konfl iktusba történő nyílt, katonai 
beavatkozásra – bírják, amit ez a két 
ország egyáltalán nem akar.

A     

H    
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HAZAT RŐK KÖ ZÖNT E

Visszafogadó ünnepségnek adott otthont az MH 86. Szolnok 
Helikopterbázis, ahol az ENSZ Ciprusi Békefenntartó Misszió 
(UNFICYP) magyar kontingense 37. váltásának egy év külszol-
gálatból hazatért katonáit köszöntötték. Az MH sszhaderőnemi 
Parancsnokság vezetése nevében Lamos Imre dandártábornok, 
helyőrségparancsnok mondott köszönetet a katonáknak szolgála-
tukért. Hangsúlyozta, hogy a műveleti területen, a misszió egésze 
alatt egy szervezetet, egy csapatot alkottak, szem előtt tartották 
az N -küldetés célját, példás együttműködésben hajtották 
végre a közös feladatokat más nemzetek képviselőivel. Az ünnep-
ség végén a kiemelkedő munkát végzők elismerést vehettek át.

MH 86. SZHB; fotó: Juhász Mariann zászlós

G ŐRI T ZE ET
,,Ketten megsérültek, amikor tűz ütött ki az MH 1 . 
Arrabona Légvédelmi Rakétaezred laktanyájában, az 
üzemanyagkútnál  a töltőállomáson vélhetően mű-
szaki hiba miatt kapott lángra egy gépjármű.” Ez volt 
a forgatókönyve annak a módszertani bemutatónak, 
amelyen a győri ezred kijelölt állománya egy szi-
mulált katasztrófahelyzet kezelését gyakorolta. Az 
elméleti és gyakorlati elemekből álló foglalkozás leg-
látványosabb momentuma fi ktív katasztrófahelyzet 
szemléltetése volt az üzemanyagtöltő állomásnál  ezt 
a yőr-Moson-Sopron Megyei Katasztrófavédelmi 
gazgatóság kiérkező tűzoltóegysége tette még in-

kább életszerűvé.
Kép és szöveg: Cseszreginé Csekei Judit százados

IKERE  VEZET I G AK R AT

Osztályba soroló vezetési gyakorlatot hajtott 
végre az MH 3. Nagysándor ózsef Híradó- 
és Vezetéstámogató Ezred kijelölt állománya 
a Székesfehérvárhoz közeli MH Bakony Harc-
kiképző Központ lőterén, a kiképzési pályán. 
A résztvevők a foglalkozás első napján átfogó 
képet kaptak a baleset- és munkavédelmi is-
meretekről, a technikai eszközök sajátossága-
iról; átismételték a legfrissebb KRESZ-szabá-
lyokat, majd az Alba Regia laktanya területén 
kiépített pályán megismerkedtek a járművek 
kiszolgálásával és vezetésével. A felkészülés 
vizsgával zárult. Ezt követően került sor a 
gyakorlatra, amelyet az állomány balesetmen-
tesen és magas színvonalon hajtott végre.

Kép és szöveg: Vizinger Diána hadnagy

,,Ketten megsérültek, amikor tűz ütött ki az MH 1 . 
Arrabona Légvédelmi Rakétaezred laktanyájában, az 
üzemanyagkútnál  a töltőállomáson vélhetően mű-
szaki hiba miatt kapott lángra egy gépjármű.” Ez volt 
a forgatókönyve annak a módszertani bemutatónak, 
amelyen a győri ezred kijelölt állománya egy szi-
mulált katasztrófahelyzet kezelését gyakorolta. Az 
elméleti és gyakorlati elemekből álló foglalkozás leg-
látványosabb momentuma fi ktív katasztrófahelyzet 
szemléltetése volt az üzemanyagtöltő állomásnál  ezt 
a yőr-Moson-Sopron Megyei Katasztrófavédelmi 
gazgatóság kiérkező tűzoltóegysége tette még in-

kább életszerűvé.
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artós külszolgálatra készülő katonák részére tartottak békeműveleti felkészítést Szolnokon, az MH éke-
támogató Kiképző Központban. Az elméleti és gyakorlati foglalkozásokból álló egyhetes kiképzésen részt 

vevők elsajátították a békefenntar-
tás alapjait, illetve felfrissítették ez 
irányú ismereteiket. Felkészülésük 
kiemelt feladata volt a lőkészség 
szinten tartása  ennek megfelelően az 
általános lőkiképzési foglalkozáson 
pisztollyal és gépkarabéllyal is vég-
rehajtották az 1. és a . számú béke-
műveleti lőgyakorlatot. Velük együtt 
teljesítették az erre az időszakra ter-
vezett lövészetüket a külszolgálatra 
jelöltek felkészítését végző kiképző 
központ katonái is.

Kép és szöveg: Galambos Sándor

T R N IT  HAR K IVA

A – -es harckocsik kevésbé közismert képességei 
közé tartozik a robbanó műszaki zárak leküzdése. Ezt 
gyakorolták a tatai MH . Klapka yörgy övészdan-
dár harckocsi-zászlóaljának katonái az alakulat szomódi 
gyakorlóterén. A foglalkozáson a kezelőszemélyzetek 
elsajátították a harckocsira szerelt KM –  típusú akna-
kifordító eke használatát, amely a lánctalpak nyomvo-
nalában fordítja ki a földbe rejtett robbanószerkezeteket, 
továbbá kiképezték őket a harcjármű által vontatott fű-
zött, nyújtott töltet alkalmazására is. A robbantási is-
meretek oktatását a debreceni MH . ocskai stván 

övészdandár műszaki katonái segítették.
Honvedelem.hu; fotó: Rácz Tünde

Tizenegy csapat részvételével rendezte meg a Zala Megye 
Polgári Védelmi Szövetség idei ifjúsági versenyét a Nagy-
kanizsai Szakképzési entrum serháti Sándor Szakképző 
skolájának és Kollégiumának sportpályáján. Az erőpróbák 

közötti szüneteket autentikus, a világháborús felvételek-
ből ismert légvédelmi sziréna jelezte. Két versenyszám 
között a résztvevők az MH Hadkiegészítő és Központi 
Nyilvántartó arancsnokság 1 . Katonai gazgatási és 

rdekvédelmi rodájának munkatársai által működtetett 
toborzópontnál tájékozódhattak a szerződéses és önkéntes 
tartalékos katonai szolgálatról, a Magyar Honvédség által 
biztosított továbbtanulási lehetőségekről, valamint gyako-
rolhatták a hatástalanított fegyverek szét- és összeszerelé-
sét is.                                                    Lajkó Tibor hadnagy

ot  ri bor t r s rmester

vevők elsajátították a békefenntar-
tás alapjait, illetve felfrissítették ez 
irányú ismereteiket. Felkészülésük 
kiemelt feladata volt a lőkészség 
szinten tartása  ennek megfelelően az 
általános lőkiképzési foglalkozáson 
pisztollyal és gépkarabéllyal is vég-
rehajtották az 1. és a . számú béke-
műveleti lőgyakorlatot. Velük együtt 
teljesítették az erre az időszakra ter-
vezett lövészetüket a külszolgálatra 
jelöltek felkészítését végző kiképző 
központ katonái is.

A – -es harckocsik kevésbé közismert képességei 
közé tartozik a robbanó műszaki zárak leküzdése. Ezt 
gyakorolták a tatai MH . Klapka yörgy övészdan-
dár harckocsi-zászlóaljának katonái az alakulat szomódi 
gyakorlóterén. A foglalkozáson a kezelőszemélyzetek 
elsajátították a harckocsira szerelt KM –  típusú akna-
kifordító eke használatát, amely a lánctalpak nyomvo-
nalában fordítja ki a földbe rejtett robbanószerkezeteket, 
továbbá kiképezték őket a harcjármű által vontatott fű-
zött, nyújtott töltet alkalmazására is. A robbantási is-
meretek oktatását a debreceni MH . ocskai stván 

Honvedelem.hu; fotó: Rácz Tünde
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K N EREN IA A IZT N GR

A párizsi és a brüsszeli terrorcselekmények egyér-
telműen igazolták, hogy a terrorizmus kihasználta a 
kontinenst megcélzó népvándorlást – jelentette ki dr. 
Simicskó István honvédelmi miniszter Pozsonyban, 
Közép-Európa legjelentősebb kül- és biztonságpoli-
tikai fórumán, a lobsec 1  konferencián. A hon-
védelmi tárca vezetője a rendezvény során kétoldalú 
találkozók keretében tárgyalt Ursula von der Leyen 
német és Peter Gajdos szlovák védelmi miniszterekkel 
is. A bilaterális egyeztetések középpontjában az aktuá-
lis biztonságpolitikai kihívások álltak  egyebek mellett 
a migráció, a terrorizmus és az Iszlám Állam elleni 
harc kérdéseiről esett szó.

Honvedelem.hu; fotó: MTI

Z ID  HŐ ÖKRE EM KEZTEK

Emlékeznünk azért is kötelesség, hogy hőseink áldozatát megértve, egy 
erkölcsi alapokon nyugvó, szabad és boldog jövőt építsünk gyermekeinknek 
– mondta Vargha Tamás, a Honvédelmi Minisztérium parlamenti államtitká-
ra, miniszterhelyettes Budapesten, a Semmelweis Orvostörténeti Könyvtár 
és evéltárban, a „ sidók a Nagy Háborúban” címmel megrendezett kon-
ferencián. Az első világháború centenáriuma alkalmából számos közéleti, 
tudományos és művészeti fórumon emlékeznek meg az 1 1 –1 1  közötti 
eseményekről. A magyar zsidóság világháborús részvételét áttekintő tanács-
kozáson – a kor társadalmi, tudományos és kulturális kérdései mellett – az 
ebben az időszakban megjelenő antiszemitizmusról is szó esett.

Kép és szöveg: Kovács Zoltán

HAT R MENTI TA K Z
A Zala megyei Gosztolán találkozott és 
tárgyalt Andrej Osterman vezérőrnaggyal, 
szlovén vezérkari főnökkel dr. enkő ibor 
vezérezredes, a Honvéd Vezérkar főnöke, 
aki évenkénti rendszerességgel folytat két-
oldalú megbeszéléseket a szomszédos orszá-
gok katonai vezetőivel. A mostani találkozó 
kiemelt témája a migráció volt, amelynek 
kezelésére mindkét ország alkalmazza saját 
katonai erőit. A felek emellett áttekintették 
a közös kiképzés, illetve a repülő- és lég-
védelmi szakterületeken történő együttmű-
ködés lehetőségeit, továbbá megvitatták a 
hazánk által Olaszországgal közösen vállalt 
feladatokat, amelyek Szlovénia légtérrendé-
szetét szolgálják.

Honvéd Vezérkar
Fotó: Szabó Lajos zászlós
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A közelmúltban szakmai látogatáson 
járt hazánkban az Ohiói Nemzeti Gárda 
vezető altisztjeinek delegációja. A láto-
gatás elsődleges célja a tapasztalatcsere 
és a kapcsolatok további erősítése volt. 
A vendégek egyebek mellett felkeres-
ték az MH Altiszti Akadémiát, az MH 
1. űzszerész- és Hadihajós Ezredet, il-
letve a szolnoki alakulatokat is. Az MH 
Ludovika Zászlóaljnál a küldöttséget 
vezető odger ones, az Ohiói Nemzeti 

árda vezénylőzászlósa előadást tartott 
a tisztjelölteknek.

Révész Béla
Fotó: Rácz Tünde

K Z N  R GRAM

A HM nemzetközi együttműködési főosztályának 
szervezésében a udapesten akkreditált véderő-, 
légügyi és katonai attasék hozzátartozóinak is 
lehetőségük nyílik megismerni a magyar fej-
lesztéseket, csakúgy mint hazánk felfedezésre 
méltó látványosságait, nevezetességeit. Az idei 
első, egynapos túrájuk a Magyar Védelmiipari 
Szövetség llatos úti telepén kezdődött, ahol a 

amma rt. könnyű-páncélvédettségű Komon-
dor harcjármű családját mutatta be sitnyányi 
Attila vezérigazgató, a szövetség elnöke. A nap 
második felében a katonadiplomaták hozzátarto-
zói Tatára látogattak. Az Öreg-tó körül tett utazás 
során többek között megtekintették a várat, a volt 
Esterházy-birtokot, a lovardát, valamint a Kálvá-
ria-dombot.            Kép és szöveg: Konkoly Dávid
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Háromnapos szakmai látogatáson járt a debreceni honvéd 
középiskolában a cseh Moravská Trebová-i katonai középis-
kola törzsfőnöke, valamint logisztikai parancsnoka, Viliem 

eke alezredes és irzi onas őrnagy. A vendégeket denek 
Jakubek dandártábornok, a Cseh Köztársaság Budapesten 
akkreditált katonai attaséja is elkísérte. A delegáció tagjai a 
honvéd középiskola oktatási, nevelési és képzési rendszerét 
megismerve rendkívül pozitívan nyilatkoztak tapasztalataikról, 
s reményüknek adtak hangot, hogy a cseh és a magyar honvéd 
középiskola kialakulóban lévő partnersége új fejezetet nyit a 
két ország eddig is kiváló kapcsolatában.

Honvedelem.hu
Fotó: Kratochvil Károly Honvéd Középiskola és Kollégium

A közelmúltban szakmai látogatáson 
járt hazánkban az Ohiói Nemzeti Gárda 
vezető altisztjeinek delegációja. A láto-
gatás elsődleges célja a tapasztalatcsere 
és a kapcsolatok további erősítése volt. 
A vendégek egyebek mellett felkeres-
ték az MH Altiszti Akadémiát, az MH 
1. űzszerész- és Hadihajós Ezredet, il-
letve a szolnoki alakulatokat is. Az MH 
Ludovika Zászlóaljnál a küldöttséget 
vezető odger ones, az Ohiói Nemzeti 

árda vezénylőzászlósa előadást tartott 
a tisztjelölteknek.

A HM nemzetközi együttműködési főosztályának 

EH VEND GEK DE RE EN EN

Háromnapos szakmai látogatáson járt a debreceni honvéd 
középiskolában a cseh Moravská Trebová-i katonai középis-
kola törzsfőnöke, valamint logisztikai parancsnoka, Viliem 

eke alezredes és irzi onas őrnagy. A vendégeket denek 
Jakubek dandártábornok, a Cseh Köztársaság Budapesten 
akkreditált katonai attaséja is elkísérte. A delegáció tagjai a 
honvéd középiskola oktatási, nevelési és képzési rendszerét 
megismerve rendkívül pozitívan nyilatkoztak tapasztalataikról, 
s reményüknek adtak hangot, hogy a cseh és a magyar honvéd 
középiskola kialakulóban lévő partnersége új fejezetet nyit a 
két ország eddig is kiváló kapcsolatában.

VEZETŐ A TI ZTEK T GAT A



TÁBORFALVÁN HAJTOTT VÉGRE KÖZÖS 
KIKÉPZÉST EGY AMERIKAI–MAGYAR 
KÜLÖNLEGES MŰVELETI SOPORT. 
K PESS GEIKRŐL, FELK S ÜLTS GÜKRŐL 

OLLEEN BELL, A  EGYESÜLT LLAMOK 
BUDAPESTEN AKKREDITÁLT 
NAGYKÖVETE SZEMÉLYES 
TAPAS TALATOKAT IS S ER ETT.

TÚSZMENTÉS
TÁBORFALVÁN

Feith László  Fotó: Dévényi Veronika

Fegyveresekkel teli gépjárművek 
robognak a pusztát kettészelő 
földúton, hatalmas porfelhőt 

kavarva. Az egyik autóban egy túszt 
hurcolnak magukkal. Hirtelen két 

H– -as helikopter tűnik elő, s 
megállásra kényszerítik a konvojt. A 
forgószárnyasok kirakják a két kü-
lönleges műveleti csoport katonáit, 
majd ismét felemelkednek, hogy a 
levegőből fi gyeljék  érkezik-e segít-
ség a túszejtők számára? Mindezzel 
párhuzamosan az autókból is kipat-
tannak a fegyveresek, tűzharc kez-
dődik. elugatnak a Kalasnyikovok, 
erre az M -es gépkarabélyok dörre-

nései válaszolnak. Az összecsapásból 
a különlegesek kerülnek ki győzte-
sen; megsemmisítik az ellenséges 
erőket, majd kiszabadítják a túszt. 
Vesztesége azonban a „jófi úknak” is 
van  a feladat végrehajtása során az 
egyik katona megsérült. Állapotát az 
egészségügyi altiszt stabilizálja, majd 
a sebesültet helikopterrel szállítják el 

a helyszínről. Eközben 
a többiek módszeresen 

átvizsgálják az ártalmatlanná tett el-
lenállókat és járműveiket. Hamaro-
san visszatér a két UH–60-as is; „be-
gyűjti” a különleges műveleti csoport 
tagjait, s elhagyja a területet.

A „túszmentés” helyszíne a Ma-
gyar Honvédség táborfalvai gyakor-
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lótere volt, ahol amerikai és magyar 
különleges műveleti erők tartottak 
közös kiképzést. Ezen hazai részről 
az MH . Különleges endeltetésű 
Ezred 3 . ercsényi ászló Külön-
leges Műveleti ászlóaljának kijelölt 
csoportja vett részt, míg az amerika-
iakat a 10. Group (ez a magyar had-
erőben ezredköteléknek felel meg  

3. zászlóaljának 3 . csoportja képvi-
selte. Ők egyenesen az egyesült álla-
mokbeli Colorado államból érkeztek; 
ez a magyarországi gyakorlat volt 
módfelett sűrű „európai turnéjuk” 
első állomása. tjuk ugyanis tőlünk 
Németországba vezetett, majd a nyár 
folyamán engyelországban vesznek 

részt kiképzésen, közösen egy ma-
gyar különleges műveleti osztaggal. 
A coloradóiak egyébként a magashe-
gyi körülmények között végrehajtott 
különleges műveletek specialistái, 
bár a táborfalvai pusztában – ahol 
némi túlzással a vakondtúrás a leg-
magasabb pont – sok hegyet nem lát-
hattak. Mindazonáltal ezen a terepen 
sem jöttek zavarba, nem mozogtak 
idegenül.

Sándor amás ezredes, az MH . 
Különleges endeltetésű Ezred pa-
rancsnoka elmondta, hogy a négy-
hetes kiképzést az amerikai–magyar 
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A gyakorlat VIP-napjára az Ame-
rikai Egyesült llamok udapesten 
akkreditált nagykövete is ellátogatott; 

olleen ell és kísérete az egyik H–
60-as helikopterrel érkezett a helyszín-
re. A vendégeket Táborfalván Orosz 

oltán altábornagy, a Honvéd Vezér-
kar főnökének helyettese, öröndi 

ábor dandártábornok, az MH sszhaderőnemi arancsnokság szárazföldi 
haderőnemének főnöke és Sándor amás ezredes, az MH . Különleges 

endeltetésű Ezred parancsnoka fogadta. A nagykövet nem egyszerűen 
megtekintette a gyakorlatot, hanem aktív szereplője is volt annak  a V -
napon ő „játszotta el” az egyik túszt, akit miután a különleges műveleti 
csoport katonái kiszabadították  felcsörlőztek a lebegő helikopterre, majd 
biztonságos helyre szállítottak. Az amerikai nagykövet a bemutató végén 
gratulált a kiképzés résztvevőinek, majd a sikeres szerepvállalás emlékéül 
egy tablót vehetett át.

ábor dandártábornok, az MH sszhaderőnemi arancsnokság szárazföldi 
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közös együttműködés keretében 
hajtották végre. lyen – E  oint 

ombined E change raining  
néven ismert – gyakorlatot , 
azaz a ercsényi-zászlóalj első af-
ganisztáni szerepvállalása óta ren-
deznek. A célja kezdetben az volt, 
hogy a közép-ázsiai országba készü-
lő amerikai és magyar különlegesek 
még itt, Magyarországon, egy közös 
gyakorlat keretében összekovácso-
lódjanak, így a misszióban csak a 
feladatra kelljen összpontosítaniuk. 
Az ezredes hozzátette  az együttmű-
ködés azóta is folyamatos. Évente 
legalább egy E -gyakorlatra kerül 

sor, hogy az amerikai és a magyar 
katonák éles bevetéseken szerzett 
tapasztalataikat kicserélhessék, s fel-
használhassák saját eljárási módjaik 
alakításához.

seklán stván alezredestől, az 
MH 3 . ercsényi ászló Különle-
ges Műveleti ászlóalj parancsno-
kától megtudtuk  mivel a magyar 
különleges műveleti erők amerikai 
mintára szerveződtek, így mindkét 
csoport ugyanazokkal a képessé-
gekkel rendelkezik. A gyakorlat 
végrehajtását jelentős mértékben 
megkönnyítette az is, hogy a két fél 
arzenálja szinte teljesen azonos; a 

Magyar Honvédség különleges erői 
által használt fegyverek és felsze-
relések nagy része megegyezik az 
amerikaiaknál rendszeresített hadi-
technikai eszközökkel, sőt, a katonák 
kiválasztása, kiképzése is hasonló 
módon történik. Az alezredes meg-
jegyezte  a mostani feladat során az 
azonos beosztásban szolgáló katonák 
például lövészek, műszakiak, egész-

ségügyiek, híradósok  adták át tudá-
sukat, tapasztalataikat egymásnak. 
A gyakorlatra omániából érkezett 
két amerikai H–  lack Ha k 
szállítóhelikopter, míg a típus harci 
kutató-mentő változatából HH–  
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ave Ha k  szintén kettő repült át 
Németországból. A gépek nemcsak 
a gyakorlatot segítették, hanem a kü-
lönleges rendeltetésű ezred kiképzé-
sét is  katonáink például ejtőernyős 
ugrásokat hajthattak végre a lack 
Ha k-okból, míg az amerikaiak 
magyar helikopterből gyakorolhat-
ták a gyorsköteles ereszkedést (fast 
rope . A felkészülés részeként közös 
lövészetre is sor került. Ennek kere-
tében a coloradóiak kipróbálhatták a 
honvédségnél rendszeresített szovjet 
gyártmányú fegyvereket, ők pedig 
hoztak két mesterlövészpuskát, ame-
lyekkel a magyarok lőhettek.
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Trautmann Balázs  Fotó: Rácz Tünde és dr. Toperczer István alezredes

A repülőbázis 1. harcászati re-
pülőszázad hadműveleti köz-
pontjának parancsnoka, Molnár 

ibor őrnagy magazinunknak elmond-
ta  a közeli légitámogatási képesség 

régóta hiányzott a Magyar Honvéd-
ségben.

– A ripenek a megérkezésük óta 
alkalmasak voltak ugyan a közeli 
légitámogatási feladatok elvégzésére, 

de a mostani felkészülés során továb-
bi fejlesztések is szükségessé váltak. 
gy többek között a itening  

célfelderítő és -megjelölő konténerek 
kiegészítése – a OVE  emotely 
Operated Video Enhanced eceiver  
képesség elérése céljából – lesugár-
zó modulokkal. Ennek alkalmazása 
révén az előretolt repülésirányító lap-
topján megjeleníthető az a kép, amit 
a pilóta a itening segítségével lát, 
s így még pontosabb és biztonságo-
sabb lehet a földi célpontok felderíté-
se és megsemmisítése. Ez a fejlesztés 
nem csupán segíti és hatékonyabbá 
teszi a célravezetést, hanem haszná-
latával még inkább elkerülhető a ba-
ráti csapatok elleni tűz. Szintén fon-
tos momentum volt a légiutántöltési 
képességre történő felkészülés. Ez 
persze nem műszaki fejlesztést je-
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Égiek és földiek

LÉGI TÁMOGATÓK

EGY VADONATÚJ FELADATKÖR ELLÁTÁSÁRA 
KÉSZÜLTEK FEL A KÖZELMÚLTBAN 
A  MH 59. S ENTGYÖRGYI E SŐ REPÜLŐB IS 
PIL T I. A TEV KENYS G MEGKE S HE  
EGYRÉSZT TECHNIKAI FEJLESZTÉS, MÁSRÉSZT 
VIL GS NVONAL  OKTAT LLOM NY, 
S PERS E RENGETEG M NKA, TAN L S, 

GYAKORLÁS KELLETT.

Molnár Tibor 



lentett, hiszen a repülőgép eddig is 
alkalmas volt erre a feladatra, hanem 
főleg megfelelő kiképzést és begya-
korlást. gyancsak a kiképzés része 
volt az éjjellátó készülékkel végre-
hajtott repülés – sorolta az őrnagy.
A központ parancsnoka rámutatott  
bár a feladatok tükrében mindenek-
előtt a visegrádi országok sehor-
szág, engyelország, Magyarország 
és Szlovákia  közös harccsoportja 
számára válhat igazán 

érzékelhetővé és hasznossá az új ké-
pesség, a közeli légitámogatás ter-
mészetesen más jellegű műveletek 
céljait is jól szolgálja. Nyilvánvaló 
ugyanis, hogy a legrugalmasabb 
tűztámogatás a levegőből érkezik, a 
légiutántöltési képességgel a hatótá-
volság, és a levegőben tölthető idő-
tartam, az éjjellátó szemüvegekkel 
pedig az alkalmazhatóság körülmé-
nye, időszaka is változott, rendkívüli 
módon bővült. A Visegrádi Harc-
csoport eleve kifejezetten rugalmas, 
bárhol alkalmazható katonai egység, 
ennek megfelelően kellett a közeli 
légitámogatási képességét is kialakí-
tani. Ha a meghatározott tevékeny-
ségi területet, azaz a rüsszel körüli 

hatezer kilométeres sugarú kört vesz-
szük fi gyelembe, látható, hogy igen 
változatos klímájú, földrajzi adottsá-
gú és kulturális közegű térségről van 
szó. Ha szükséges, a kecskeméti piló-

ták és repülőgépeik e nagy kiterjedé-
sű terület bármelyik pontján képesek 
a nagyon rövid tervezési-felkészülési 
idő után hatékonyan beavatkozni a 
levegőből.

A feladatra célirányosan kiképzett 
kilenc pilóta felkészülési folyama-
tát több partner segítette, közülük 
is kiemelkedő jelentőségű volt az 
amerikai légierőtől érkezett, a közeli 
légitámogatás specialistáinak számí-
tó oktatók munkája. Magyarországot 
még 1  őszén kérték fel e képesség 
kialakítására, ekkor kezdődhettek meg 
az egyeztetések, majd a szakmai ta-
nulmányok előkészítései.

– ontos azonban megjegyezni, 
hogy 1  elején nem a „nulláról” 
kezdtük a munkát, hiszen a Magyar 
Honvédség  óta rendelkezik egy 
tapasztalt, speciális egységgel, az MH 

. Szolnok Helikopterbázis Elő-
retolt epülésirányító soportjával 
E S  – tette hozzá Molnár ibor.
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Egyrészt a szolnokiak jártassá-
gának a fenntartása, másrészt a 
kecskemétiek képességeinek a fej-
lesztése érdekében  decembere 
óta együtt is dolgoztak a szakem-
bereik  1  elején végrehajtották 
az első, közeli légitámogatási gya-
korlófeladatokat. A rendelkezésre 
álló feltételeket és lehetőségeket 
kihasználva pedig azóta is folyama-
tos volt a felkészülés, a begyakorlás. 
A továbblépéshez olyan tapasztalt 
„mestereket” kerestek, akik nem 
másoktól „tanulták el a szakmát”, 
hanem saját maguk fejlesztették ki a 
szóban forgó képességet – erre pedig 
az amerikai légierő volt a legmegfe-
lelőbb. Náluk például olyan típus is 
üzemel, az A–1  hunderbolt , 
amelynek elsődleges feladata éppen 
a közeli légitámogatás biztosítása. 
A magyar pilóták a korábban, vagy 
jelenleg is ezt a típust repülő, sok 
esetben több afganisztáni vagy iraki 
missziós, harci tapasztalatokkal, 
sok ezer repült órával rendelkező 
amerikai oktatókkal dolgozhattak 
együtt. gyanakkor a AS–3  ri-
penhez kapcsolódó típusspecifikus 
feladatokat a svéd légierő segítségé-
vel valósították meg  így például a 
légiutántöltést, vagy az éjjellátó ké-
szülékekkel történő repülést. tóbbi 
felkészítést illetően a svéd metódus 

szerinti képzés végére is értek, az 
amerikaiakkal együtt azonban még 
egy taktikai kiképzést is végrehajta-
nak majd a későbbiekben.

ermészetesen az amerikai 
oktatóknak is akadt mit ta-
nulniuk a mieinktől, hiszen 
számukra a AS–3  ripen 
teljesen ismeretlen re-
pülőgép volt, egyikük 
sem repülte még 
soha ezt a típust. 
Mivel pedig az 

általuk alkalmazott taktikát kellett 
„átültetni” a magyarok vadászgépe-
ire, ehhez először magát a repülő-
gépet és annak képességeit kellett 
megismerniük. A közös munkát 
nagymértékben segítette a kanadai 
pilótaképzési rendszerben N  – 
NA O lying raining in anada  
megszerzett tapasztalat is, hiszen a 
jelenlegi kecskeméti repülőgép-ve-
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zetők  százaléka már ennek birto-
kában érkezett a bázisra. gy például 
a levegő-föld feladatok ott begyako-
rolt végrehajtása jó alapot jelentett a 
mostani kiképzéshez is. ár minden 
nemzet hadseregében léteznek eltérő 
metódusok a közeli légitámogatás 
végrehajtását illetően, a legfontosabb 
szempontok tekintetében azonban 
mégis megegyeznek az alkalmazott 
módszerek és eljárások. Kanadában 
természetesen alapvetően kanadai, 
illetve angol pilótákkal, az általuk 
használt taktikák alapján dolgoztak a 
magyarok, most pedig újabb nemzeti 
sajátosságokkal bővültek nemzetközi 
tapasztalataik.

A ripen típust üzemeltető or-
szágok közül egyébként egyedül a 
svéd légierő alakította ki a közeli 
légitámogatási képességet. Hozzánk 
hasonlóan ők is egészen az alapoktól 
kezdték és szintén az amerikai légi-
erőben, illetve a NA O-ban alkalma-
zott eljárásokat használják. Molnár 

ibor véleménye szerint ugyanakkor 
annyi tudásra, eljárásra, mint ameny-
nyi ezen a területen a kecskeméti pi-
lótáknál, szakembereknél felgyülem-
lett, még a svédek sem tettek szert.

– eljesen egyedi, speciális tudás 
az, ami ily módon kialakult és alkal-
mazhatóvá vált Kecskeméten. Azt 
gondolom, hogy ezáltal egy olyan 

képességgel gazdagodott a Magyar 
Honvédség, amit kár lenne a ké-
sőbbiekben nem megfelelő módon 
kiaknázni. Annál is inkább, mert ez 
a tudás mára már részben „önellá-
tóvá” vált, hiszen a csapat két tagja 
oktatói minősítést is szerzett ebben a 
feladatkörben. A taktikai vonal fris-
sen tartásához azonban már nem elég 
az „önerő”, magyarán a jövőben is 
szükség lesz a nemzetközi tapaszta-
latokra és a közös munkára minde-
nekelőtt az amerikai szakemberekkel. 
S azt sem szabad elfelejteni, hogy 
bár ez idő tájt leginkább a Visegrádi 
Harccsoport vonatkozásában hang-
súlyozzuk ezt az új képességet, ez 
elsősorban mégis a Magyar Honvéd-
ség képessége. A megszerzett tudás 
is alapvetően az országvédelmet 
szolgálja, s csak ezen felül bármilyen 
más célt vagy műveletet. A közeli 
légitámogatási képesség a levegő-
föld feladatkör csúcsa, aki ezt végre 
tudja hajtani, az minden más levegő-
föld feladatra is alkalmas – foglalta 
össze Molnár ibor őrnagy.
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Az MH . Szolnok Helikopterbázis 
előretolt repülésirányító csoportja 

1  nyarán két hétig vett részt 
intenzív felkészítésen, a kecske-
méti vadászpilótákkal együtt. Mint 
Herceg ábor főhadnagy, csoport-
parancsnok-helyettes elmondta, az 
amerikai oktatókkal szoros együttműködésben határozták meg a napi gya-
korlatok követelményeit, hogy elérjék a kitűzött célt. Az előretolt repülésirá-
nyító csoport a földi rávezetést, irányítást hajtotta végre, csak az első egy-két 
alkalommal dolgoztak „magányosan” a vadászpilóták, amikor a repülés köz-
beni eljárásokat gyakorolták be. A közös munkából a szolnoki szakemberek 
is profitáltak  a kéthetes felkészítés nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy 
a repülésirányítók a jogosultságuk megtartásához, valamint a szakmai fejlő-
désükhöz szükséges, megfelelő típusú és számú, a szabályzókban pontosan 
meghatározott rávezetést hajtsanak végre.
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A művelet méreteire jellemző, 
hogy közel ötezer katona vett 
részt a március 31. és április 

. között végrehajtott gyakorlaton. 
Az Egyesült llamok Európában 
állomásozó szárazföldi erői által ve-
zetett, többesztendős múltra visszate-
kintő kiképzési rendezvény főszerepe 
idén az Egyesült llamok hadseregé-
nek 1 3. légi mozgékonyságú dan-
dárjának jutott. A gyakorlat fő célja 
a részt vevő szövetséges és partner-
nemzetek közti interoperabilitás fej-
lesztése volt, illetve az olaszországi 
Vincenzában települt 1 3. dandár 

harckészültségének érté-
kelése és vizsgáztatása, 
méghozzá egyesített 
szárazföldi műveletek 
végrehajtása kereté-
ben, összhaderőnemi és 
többnemzeti környezet-
ben.

E célnak megfelelően a dandárral 
együttműködtek más amerikai szá-
razföldi és légi egységek, de érkeztek 
katonák és haditechnikai eszközök 
Albániából, osznia-Hercegoviná-
ból, ulgáriából, az Egyesült Király-
ságból, ettországból, itvániából, 

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK HADSEREGE MELLETT SZÁMOS 
NATO-TAGÁLLAM ÉS PARTNERORSZÁG, KÖZTÜK HAZÁNK HADEREJÉNEK 
KI ELÖLT ERŐI VOLTAK OTT A SABER N TION 2016 NEM ETKÖ I 
HADGYAKORLATON, A NÉMETORSZÁGI HOHENFELS GYAKORLÓTÉREN.

Trautmann Balázs                     Fotó: Rácz Tünde, 7th Army JMTC és 5/39. lövészzászlóaljSEREGSZEMLE
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Macedóniából, Magyarországról, 
Moldovából, Olaszországból, r-
ményországból, omániából, Szerbi-
ából, Szlovéniából és Svédországból 
is. A Magyar Honvédséget idén az 
MH . ocskai stván övészdan-
dár 3 . lövészzászlóaljának törzse, 
valamint az arra épülő zászlóaljharc-
csoport alegységeinek és modul-
elemeinek parancsnokai képvi-
selték. A magyar kontingens 
a helyszínen kialakított 
vezetési ponton, de 
a szimulációs térben 
tevékenykedett, a való-
ságban is csapatokat irá-
nyító amerikai dandártörzs 
vezetése alatt. A debreceni 
zászlóaljtörzs számára ez a had-
gyakorlat jó lehetőséget nyújtott 
az őszre tervezett saját EVA - 

ombat eadiness Evaluation – 
harckészségi minősítés  gyakorlatra 
történő felkészülésre, ahol a teljes 
zászlóalj-harccsoport nemzetközi 
környezetben mérettetik meg. Meg-
jegyzendő, hogy a lövészzászlóalj az 
elmúlt hat évben már kétszer esett át 

EVA -gyakorlaton – mindkét al-
kalommal sikeresen.

A gyakorlat fi ktív helyzete szerint 
egy hosszan tartó politikai feszültség 
után regionális háború robbant ki. 
A konfl iktus további mélyülésének 
elkerülése érdekében, az ENS  fel-
kérésére, a többnemzeti haderő egyik 
fő ütőerejét képező dandárharccso-
portot légi úton juttatták el a művelet 
helyszínére. A levegőből, ejtőer-
nyővel érkező harccsoportnak ked-
vező feltételeket kellett teremtenie 
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a beérkező gépesített erők számára, 
amelyeknek a megtámadott ország 
szuverenitásának visszaállítása, a 
helyzet stabilizálása volt a feladatuk. 
Ez utóbbi fázisban kapott szerepet  
a 3 . zászlóaljra épülő harccsoport 
is a hadgya- 
korlat szimulá-
ciós terében. A 
Hohenfelsben 
végrehajtott 
komple
hadműve-

let összetettségét jelzi, hogy védelmi, 
támadó és békestabilizációs felada-
tokat is végrehajtottak a többnemzeti 
erők.

S ha már a levegőről is szó esett  a 
gyakorlaton fontos szerepet kaptak 

a pápai Nehéz égi Szállító 
Ezred Heavy Airlift 

ing – HA  

repülőgépei és katonái is  az ezred 
két oeing –1  lobemaster  
repülőgéppel támogatta a gyakorla-
tot. A magyar felségjelzésű stratégiai 
teherszállító repülőgépek az olasz-
országi Aviano légibázisról telje-
sítették feladataikat. ó néhány légi 
teherdobást végeztek, és támogatták 
a több zászlóalj bevonásával rende-
zett, többnemzeti ejtőernyős ugrás 
lebonyolítását Hohenfels térségében  
e mozzanat során 1  repülőgépből 
hajtottak végre ejtőernyős ugrást és 
teherdobást egyszerre, két kijelölt 
zónába. A köteléket a két pápai óri-
ásgép mellett két amerikai –1 -es 
és tizenkét –13  Hercules, illetve a 
brit királyi légierő egy Herculese al-
kotta. A HA  gépeinek rakterébe az 
olaszországi Aviano légitámaszponton 
négy speciális, ejtőernyőkkel ellátott 
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raklapon terepjáró páncélozott gép-
járműveket, illetve az olasz olgore 
ejtőernyős dandárnál rendszeresített 
aknavetőket helyeztek el. Az oldal-
só ülésekre még -  amerikai ej-

tőernyős fért fel, kihasználva a 
lobemaster-ek rakterének méreteit. 

Az alaposan felpakolt szállítógépek 
felszálltak, majd az ezred történetének 
első, sorozatos teherdobását hajtották 

végre – mindkét gépet kevesebb, mint 
 másodperc alatt hagyta el a négy-

négy raklap a Hohenfels területén do-
básra kijelölt zóna felett.



AZ ISKOLAPADBÓL 
A TEREPRE

A béke megóvást tanulták

36

A KORÁBBI HASONLÓ TANFOLYAMOKHOZ KÉPEST (KÍSÉRLETI JELLEGGEL) 
IDÉN TELJESEN ÚJ TÍPUSÚ FELADATOKAT IS VÉGRE KELLETT HAJTANIUK 
A NEMZETI KÖZSZOLGÁLATI EGYETEM HONVÉD TISZTJELÖLTJEINEK 
A  MH B KET MOGAT  KIK P Ő KÖ PONTBAN S M KRA S ERVE ETT 
B KEMŰVELETI ALAPFELK S T SEN.

Galambos Sándor   s er ő elvételeiSEREGSZEMLE
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Az alapvető békeműveleti el-
járásokat és technikákat 
sajátíthatták el Szolnokon 

a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
Hadtudományi és Honvédtisztképző 
Kar Katonai ogisztikai ntézetének 
második és harmadik éves hallgatói. 
Az MH udovika ászlóalj honvéd 
tisztjelöltjei az egyhetes békeműve-
leti alapfelkészítés első napjaiban 
elméleti foglalkozásokon ismer-
kedtek meg többek közt az ENS  
békefenntartó tevékenységével, a 
műveleti területen történő angol 
nyelvű rádiózással és a menetbiz-
tosítás alapjaival. oglalkoztak az 
ellenőrző-áteresztő és megfi gyelő-
pontok telepítésének, üzemeltetésé-
nek szabályaival, valamint katonai 
rendfenntartó feladatokkal is. Elsajá-
tították továbbá a műveleti területen 
megkövetelt viselkedési szabályokat, 
az improvizált robbanószerkezetek 
elleni védekezés alapjait, gyakorol-
ták a tárgyalástechnikát és az úgyne-
vezett tolmácskezelést is.

Később pedig a terepen adtak 
számot a tanteremben tanultakból. 
A vizsga jellegű záró feladatot egy 
komple  járőrgyakorlat keretében 
hajtották végre. Adatokat gyűjtöttek 
a polgármesteri hivatalban, tárgyaltak 
a helyi „kiskirállyal”, majd felderí-
tettek egy illegálisan felállított ellen-
őrző pontot is. Ellenőrzést hajtottak 
végre a szolnoki repülőmúzeumban, 
illetve az MH Hadkiegészítő és Köz-
ponti Nyilvántartó arancsnokság 1. 

oborzó- és rdekvédelmi Központ 

hadkiegészítési szakgyűjteményében. 
A békefenntartóknak jelezték ugyan-
is, hogy az ezeken a helyeken tárolt 
repülőgépek és fegyverek egy részét 
az ellenállók megpróbálják ismét 
használható állapotba hozni.

Az előadások és a gyakorlati fogla-
kozások zöme angol nyelven zajlott, 
a felkészítés tematikájában a nemzet-
közi katonai megfi gyelői tanfolyam 
törzsanyagának elemei közül több is 
szerepelt. A tantervben ez a képzés 
békefenntartói ismeretek címen talál-
ható, kredit pontokat ér és gyakorlati 
jeggyel zárul.

– A mostani felkészítésen a katonai 
logisztikai alapképzési szak tizenöt 
második és három olyan harmadik 
éves hallgatója vett részt, akik ta-
valy az Erasmus-program keretében 

rnóban tanultak, ezért ezt a kurzust 
most kellett teljesíteniük. Szolnokon 
évek óta optimális körülmények közt 
dolgozhatunk, a tárgyi feltételek ki-
válóak. A kiképző központ szakmai-
lag felkészült, tapasztalt munkatársai 
pedig minden olyan ismeret birto-
kában vannak, ami egy ilyen felké-
szítéshez szükséges. A tisztjelöltek 
korábban egyébként csak elméleti 
szinten foglalkoztak a tantárggyal, 
most viszont számukra teljesen új, is-
meretlen szituációkba kerültek, ame-
lyeket a gyakorlatban kellett meg-
oldaniuk. A feladatokat az elvárás 
szintjén teljesítették, ahhoz viszont, 
hogy tisztként, műveleti területen is 
képesek legyenek majd helytállni, az 
angol nyelvi ismereteiket még jócs-
kán gyarapítaniuk kell – mondta dr. 

ohl rpád ezredes, a NKE Katonai 
ogisztikai ntézetének igazgatója.

olesza óbert százados, a ki-
képző központ megbízott kiképzési 
részlegvezetője is fontosnak tartja, 
hogy a tisztjelöltek az avatásukig a 
lehető legmagasabb szintre fejlesszék 
nyelvtudásukat.

– Szakmai alapismereteik viszont 
igazán kiválóak. Mivel az elmúlt 

SEREGSZEMLE
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évek tapasztalatai azt mutatták, hogy 
a hallgatók minden esetben lelkesen, 
a legjobb tudásuk szerint, jóval nor-
maidőn belül voltak képesek teljesí-
teni a feladatokat, ezért úgy döntöt-
tünk, hogy idén – kísérleti jelleggel 
– négy új, azonnali reagálást igénylő 
helyzetet is megoldatunk a gyalogjár-
őrökkel. Az útvonalukon szimuláltunk 
például egy illegális útépítést, egy 
másik helyszínt aknagyanús tárgyak 
bejelentése miatt kellett átvizsgálniuk, 
a demilitarizált övezetben pedig egy 
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illegális szemétlerakót alakítottunk 
ki, ahova egy olyan elhullott állatot 
egészen pontosan annak fényképét  

helyeztünk el, amelynek a fülében 
lévő azonosító alapján meg lehetett 
állapítani, hogy ki a gazdája. A meg-
fi gyelők bejelentést kaptak egy híd 
engedély nélküli átépítéséről is, az 
ellenőrzés során azonban baleset tör-
tént  az egyik katona leesett a 
magasból – hallhattuk 

olesza századostól.

A gyakorlat forgatókönyve szerint 
a híd átvizsgálása közben ázár e-
romos Szilárd második éves honvéd 
tisztjelölt zuhant a mélybe.

– A jobb könyököm és lábszáram 
tört el  megpróbáltam a lehető leg-
életszerűbben imitálni a fájdalmakat. 
árőrtársaimnak kellett szakszerűen 

ellátniuk és harctéri kimenekítést 
kérniük – hallhattuk a 

kecskeméti fi atalembert, akitől meg-
tudtuk azt is, hogy a budapesti or-
nemisza éter imnázium sporttago-
zatán érettségizett, kosárlabdázott és 
focizott. A mostani gyakorlat számára 
nem jelentett teljesíthetetlen fi zikai 
megterhelést, s kimondottan hasz-
nosnak tartotta, hogy az egyetemen 
tanultakat végre a terepen is végre-
hajthatták.



KÖZEL SZÁZÖTVEN MÉTER HOSSZÚ, HATVAN TONNA 
TEHERBÍRÁSÚ HIDAT ÉPÍTETTEK A TISZÁN AZ MH 37. II. RÁKÓCZI FERENC 
MŰS AKI E RE  PONTONOS S A AI. A S ENTESI FOKOS 
2016 ELNEVE SŰ GYAKORLAT R  MO ANAT T, A NATO KIK P SI 
M NKA SOPORT NAK MAGYARORS GON TAN SKO  TAG AI MELLETT, 
MEGTEKINTETTE A  OHI I NEM ETI G R A HA NKBAN LLOM SO  
ÖSS EKÖTŐ TIS T E IS.

A FOKOS 
LECSAPOTT

Galambos Sándor és Nyulas Szabolcs   Fotó: Tóth László

Az összfegyvernemi harc támo-
gatásának tervezési, szervezési 
feladatait és a lövészalegysé-

gekkel történő együttműködést gyako-
rolja tulajdonképpen egész évben az 
MH 3 . . ákóczi erenc Műszaki 
Ezred. A Szentesi Fokos 2016 ugyanis 
egy három fázisból álló, speciális ki-
képzési feladat: februárban és márci-

usban az alacsonyvízi hídépítő század 
katonái települtek ki, őket áprilisban 
öt hétre a pontonos alegységek vál-
tották, októberben pedig a víztisztító 
század tagjainak kell majd bizonyí-
taniuk felkészültségüket. A Szentesi 
Fokosok történetében a 2016-os a 
harmadik ilyen gyakorlat, de már az 
első tervezésekor is az volt a koncep-

ció, hogy a műszaki ezred mindegyik 
százada vegyen részt egy komplex, 
lövészalegységekkel együttműköd-
ve végrehajtott feladatban. Ennek az 
elvárásnak azonban csak így, a gya-
korlatot több fázisra bontva lehetett 
(lehet) megfelelni, hiszen közben a 
laktanyában sem állhat 
meg az élet.
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– Mivel többek között a műszaki 
alakulatok szakmai munkájának ko-
ordinálása és ellenőrzése volt a fel-
adatom, így értelemszerűen nekem 
és munkatársaimnak kellett kidolgoz-
nunk a gyakorlat alapkoncepcióját. 
Ez óriási kihívást jelentett számunk-
ra  úgy éreztük, lehetőséget kaptunk 
arra, hogy szakítsunk a csupán mű-
szaki alegységekre tervezett hagyo-
mányos gyakorlatokkal. Egy való-
sabb – a harci, a humanitárius és a 
katasztrófahelyzet követelményeinek 
jobban megfelelő – összfegyvernemi 

feladatrendszer összeállításán kezd-
tünk dolgozni. Olyan forgatókönyvet 
akartunk készíteni, és készítettünk 
is, amelyben a lövészkatona együtt 
dolgozik a műszakival, segítik egy-
mást a közös cél elérésében. A részt 
vevő fegyvernemek és szakcsapatok 
katonái ugyanis szerintem kizárólag 
ilyen körülmények közt ismerhetik 
meg valójában egymás képessége-
it, megtapasztalva, hogy a sikeres 
együttműködés érdekében kinek mi 
a dolga; ugyanakkor a beosztásuknak 
megfelelő szinten az egész gyakorlat 

rendszerére is ráláthatnak – idézte fel 
a kezdeteket Antal László ezredes, 
a műszaki ezred parancsnoka, aki 
akkor még alezredesi rendfokozat-
ban, rangidős műszaki tisztként, az 
MH sszhaderőnemi arancsnoksá-
gon teljesített szolgálatot.

– Akkoriban gondolni sem mertem 
arra, hogy az én esetemben is igaz 
lesz az a népi bölcsesség, miszerint 
mindenki azt eszi meg, amit főzött  
2014. augusztus 15-i hatállyal kine-
veztek a szentesi műszaki ezred pa-
rancsnokának. Tehát mire a „fokos 
lecsapott” én már az alakulatnál 
voltam és leendő beosztásommal is-
merkedtem. gaz, a gyakorlat első, 
nyár eleji ütemének a végrehajtásáért 
még az elődöm, Nyers ózsef ezredes 
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volt a felelős, én csak „pályán kívül-
ről” segítettem a munkáját  a máso-
dik fázis lebonyolítását azonban már 
teljes egészében nekem kellett irá-
nyítanom. Már az első alkalommal, 
2014-ben is az MH 5. Bocskai István 
Lövészdandár kijelölt zászlóaljtörzsé-
vel és alegységeivel együttműködve 
hajtottuk végre a feladatot, amelynek 
méretére jellemző, hogy abban az 
évben a Magyar Honvédség második 
legjelentősebb összfegyvernemi gya-
korlata volt – folytatta Antal ezredes.

Az elmúlt három évben a részt-
vevők száma nem sokat változott, a 
Szentesi Fokos 2016 második fázisa 
is fi gyelemreméltó erőket mozgatott 
meg: a laktanya 4. sz. vízi gyakor-
lóterén mintegy kétszáz katona és 
nyolcvan technikai eszköz részvételé-
vel zajlott. A gyakorlat igazgatója dr. 
Kállai Ernő őrnagy, az ezred kiképzé-
si főnöke volt, aki szintén a fegyver-
nemek és a szakcsapatok együttmű-
ködésének jelentőségét hangsúlyozta.

– A gyakorlat vezetősége nem része 
a végrehajtó állománynak, mi az úgy-
nevezett közléseket, a forgatókönyv 
szerinti történéseket, feladatokat 
adjuk, amelyek aztán az összfegy-
vernemi zászlóalj törzsén keresztül 
jutnak el a műszaki alegységekhez. 
Valós helyzetben is hasonlóan műkö-
dik a rendszer  a műszaki modul min-
den esetben egy fegyvernemi alegy-
ség, amely egység-alárendeltségében 
látja el a feladatát. Így a mi katonáink 
megtapasztalják a lövészek elvárá-
sait, vezetési módszereit, fegyverne-
mi együttműködő partnereink pedig 
megismerik a műszakiak munkáját, 

tisztában lesznek azzal, hogy milyen 
segítséget igénylünk munkánk elvég-
zéséhez, milyen feltételeket és idő-
kereteket kell biztosítaniuk nekünk 
ahhoz, hogy eredményesen tudjanak 
alkalmazni minket. eegyszerűsít-
ve talán úgy is mondhatnánk, hogy 
a lövészparancsnokok megtanulják 
„használni” a műszaki alegységeket. 
Egy ilyen gyakorlat után pedig a 
valós helyzetben már pontosan tudni 
fogják például, hogy az átkelés meg-
határozott időpontjához képest egy 
híd megépítésére hány órával koráb-
ban kell kiadni a parancsot. Tisztá-
ban kell lenniük ugyanakkor azzal is, 
hogy egy átkelőhely felderítésének, 
kialakításának és üzemeltetésének a 
biztosítása mennyi élőerőt köt le, s 
dönteniük kell  ezeket a katonákat 
honnan fogják átvezényelni erre a 
feladatra. Most áprilisban például a 
pontonos alegységeink gyakorlatoz-
tak, amelyek elsősorban hídépítési 
képességgel és az ehhez szükséges 
létszámmal rendelkeznek. Bármely 

évszakban, bármilyen időjárási viszo-
nyok közt megépítik a hidat, azonnal 
reagálni tudnak az olyan váratlan 
akadályokra, mint egy horgonykötél-
szakadás, képesek egy nagy uszadék 
előtt időben kinyitni a pontont, nor-
maidőn belül kicserélik a kilyukadt 
hídelemeket. Ahhoz viszont, hogy 
egy átkelőhely fennakadás nélkül 
üzemeljen, a mi létszámunknál sok-
kal nagyobb erőkre van szükség. 
Eleve kell egy átkelőhely-parancs-
nok, aki többek közt eldönti, hogy 
milyen eszközök és mikor mehetnek 
át a hídon, hol legyenek a berakási és 
a kirakási körletek, és megszervezi 
a forgalomszabályozást. Ugyancsak 
az ő felelőssége, hogy a híd forgal-
ma folyamatos legyen, egyetlen le-
robbant jármű se okozzon torlódást. 
Mindezt pedig imitált harci körülmé-
nyek közt, folyamatos tűzharcban az 
ellenséges erőkkel. apasztalataim 
szerint a gyakorlatainkon részt vevő 
fegyvernemi alegységek parancs-
nokainak ilyen jellegű feladatokkal 
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korábban nem kellett megbirkózniuk. 
Ráadásul kommendáns szolgálatra 
vezényelhető katonákból hiányuk 
van, hiszen a lövészek alapvetően 
a harc megvívására készülnek  né-
hányan zokon is veszik, ha például 
forgalmat kell irányítaniuk. A mi ka-
pacitásainkat viszont teljesen leköti 
a híd üzemeltetése, ha más feladatot 
kapunk és közben jön egy nagy usza-
dék, nem lesz, aki kinyissa a hidat. 
Az ilyen szintű együttműködést nem 
elég csak elméletben ismerni, nagyon 
sokat kell gyakorolni. A Szentesi Fo-
koson a lövészparancsnokok viszont 
a „saját bőrükön” tapasztalhatják, 
hogy milyen feltételeket kell megte-
remteniük számunkra például abban 
az esetben, amikor úgy döntenek, 
hogy a BTR-jeikkel nem átúsznak 
a folyón, hanem egy fi  átkelőhely 
létesítésére adnak parancsot. Ez az 
egyik legnagyobb haszna ezeknek a 
gyakorlatoknak. A másik pedig a pár-
beszéd: személyes ismeretségek, ba-
rátságok kötődnek, ami aztán később, 

például egy külszolgálat alkalmával 
lehet majd nagyon hasznos – sorolta 
Kállai őrnagy.

A Szentesi Fokos 2016 során egy 
humanitárius feladatot kellett meg-
oldani. A gyakorlat forgatókönyve 
szerint Barna országot az elmúlt 
évben természeti katasztrófák sora 
sújtotta, ráadásul a földrengések és 
árvizek okozta káoszt a helyi szélső-
séges erők a hatalom átvételére akar-

ták kihasználni. Az ország kormánya 
képtelen volt kezelni ezt a helyzetet, 
ezért az ENS -től kért segítséget. 
A világszervezet döntéshozói úgy 
látták, hogy ezt a humanitárius és 
politikai válságot csak katonai be-
avatkozással lehet megoldani. Elő-
ször a NA O eagáló Erő NA O 

esponse orce – N  vonult be az 
országba, és viszonylag gyorsan nor-
malizálta az állapotokat, biztosította a 
segélyszállítmányok célba juttatását, 
valamint felépített egy menekülttá-
bort is. Miután az N  teljesítette a 
küldetését, kivonták a térségből. He-
lyét a koalíciós erőknek felajánlott, 
hosszabb távú feladat végrehajtására 
is képes egység vette át. Ez egy zász-
lóaljharccsoport volt, s ebben – az 
MH 5. Bocskai István Lövészdandár 
hódmezővásárhelyi 3. lövészzász-
lóaljának alárendeltségében, annak 
megerősítéseként – vettek részt az 
MH 3 . . ákóczi erenc Műszaki 
Ezred hídépítő századai.
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Feszített tempóban zajlik az 
Embraer K –3  első prototí-
pusának berepülési programja  

napi két felszállás az átlag. Mindez 
nem véletlen, ugyanis a 1 . február 
3-i első, sikeres felszállás után hosz-
szú hónapokig „pihent” a program. 
Ennek azonban semmi köze nem volt 
a repülőgéphez. A brazil költségvetés 
állapota miatt nem volt pénz az 1,  
milliárd dolláros fejlesztési és bere-
pülési programra, így a következő 
felszállásra egészen tavaly október 
végéig várni kellett. Azóta azonban 
a mérnökök és a pilóták folyamato-
san tesztelik a prototípust, amelyhez 
a tervek szerint a közeljövőben egy 
újabb K –3 -es csatlakozik majd. 
Szokatlan módon a brazil légierő 

A BRAZIL MINDENES
 Her les legy e

EGY BRAZIL KIHÍVÓ 
IGYEKSZIK MEGRENDÍTENI 
A VILÁG EGYIK LEGSIKERESEBB 
KATONAI SZÁLLÍTÓGÉPE, 
A C–130J SUPER HERCULES 
URALKODÁSÁT. VAJON 
KÉPES LESZ-E ERRE AZ EMBRAER 
KC–390?
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csak két prototípus megépítésére 
biztosítja a forrásokat a megszokott 
négy helyet.

1  első négy hónapjában az 
egyetlen géppel közel 13  repült 
órát teljesítettek. A repülések során 
sikerült elérni a 3  ezer láb 11 ki-
lométer  ma imális repülési magas-
ságot, illetve a Mach ,  sebességet. 

1 -ban a mérnökök szeretnék 
véglegesíteni a típus aerodinamikai 
kialakítását, a brazil hadsereg aktív 
részvételével elvégzik a légi teher-
dobást és a teljesen felszerelt ejtő-
ernyős katonák ugratását, továbbá a 

szárnyak alatt elhelyezett obham 
1 E légi utántöltő konténerek mű-

ködését is vizsgálni fogják, merev- 
és forgószárnyas repülőgépek bevo-
násával egyaránt.

A gép külsejére és belső tereibe 
összesen 3 kamerát helyeztek el  
ezek képét a teszteléshez használt 
mérőrendszerek adataival együtt  
visszasugározzák a tesztközpont 
számítógépeire. A tesztelőknek si-
etni kell  az első komoly megren-
delő, a brazil légierő, 1 -ra már 
sorozatgyártott példányokat szeret-
ne hadrendbe állítani, szám szerint 

huszonnyolcat. Az Embraer emellett 
a polgári élet területéről is számít vá-
sárlókra, például a brazil postára. A 
cégvezetés optimista  a legfrissebb 
nyilatkozatok szerint akár már 1  
végén elérheti a korlátozottan hadra 
fogható minősítést a típus, míg 1  
harmadik negyedévében, minden 
szükséges engedélyt és légi alkal-
massági bizonyítványt megkapva, 
teljesen hadra foghatóvá válhat.

A repülőgép gyártásában három 
további ország is érintett. Az ar-
gentin AdeA felel a fékezőlapok, 
az orr-futómű, a tehertér-ajtó, a 
farokkúp, a fékszárnyak vezetéke-
inek és az elektromos rendszerek 
tárolóhelyének a gyártásáért. Két 
portugál vállalat, az O MA és az 

HADITECHNIKATrautmann Balázs  Fotó: Internet



EEA állítja elő a törzs lemezeit, a 
főfutómű tartóelemeit és ajtaját, 
valamint a farokrész kormányfe-
lületeit. A cseh Aero Vodochody a 
farokrész egy részét, a törzs ajtóit, a 
vészkijáratok ajtóit, a tehertér hátsó 
rámpáját és a szárnyak belépőéleit 
szállítja razíliába.

A K –3 -es határozottan jó para-
méterekkel rendelkező, modern kato-
nai szállító repülőgépnek, illetve má-
sodfeladatként légi utántöltő gépnek 

ígérkezik. A repülőgép maga is után-
tölthető a levegőben, köszönhetően a 
fülke fölé épített merev töltőcsőnek. 
A két V -E  sugárhajtómű ereje 

 tonnás hasznos terhelést tesz le-
hetővé, ekkor a gép hatótávolsága 
1  kilométer. ankerfeladatoknál 
a tehertérbe helyezett póttartályok 

nélkül  3 ,  tonna üzemanyagot 
vihet magával és adhat át a szárnyak 
alá helyezett, hajlékony csöves légi 
utántöltő konténerek segítségével. 

Ha személyszállítás a feladat, akkor 
 utas vagy  ejtőernyős katona 

ülhet a lehajtható padokra. Sebesült-
szállításkor  hordágy és két kísérő 
a repülőgép szállítási kapacitása. A 
fedélzeten elhelyezhetnek hat szab-
vány légi szállítású rakodólapot vagy 
-3 könnyű terepjárót mint amilyen 

a HMM V vagy a brazil Agrale 
Marruá , illetve egy AV  vagy 
V -M  uarani páncélozott szál-
lítójárművet.
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A K –3 -es  tonnás ma i-
mális teherhordó képessége alapo-
san meghaladja a hosszított törzsű 

–13 -3  Super Hercules  ton-
nás terhelhetőségét. áadásképp a 
K –3 -es gyorsabb utazósebesség-
gel és nagyobb utazómagassággal 
képes végrehajtani feladatát. A K –
3 -es, mint minden „igazi” kato-
nai szállító repülőgép, képes fel- és 
leszállni betonozott pályák nélküli 
szükségrepülőtereken is, emellett 
alkalmas a éli-sarkvidéken végzett 
repülési feladatok végrehajtására is.

A két pilóta számára kialakí-
tott pilótafülkét öt digitális, színes 

-kijelzővel és modern, szá-
mítógépek vezérelte fl y-by- ire 
kormányrendszerrel látták el. Ez 
utóbbit különösen rigorózus teszt-
program várja, hiszen a repülőgép 
irányítórendszerének mind a három 
különböző, egymásra épülő műkö-
dési szintjét ellenőrizni kell az ösz-
szes ismert és előállítható repülési 
körülmény között. Az alapállapot 
az, amikor a repülőgép pilótája he-
lyett „gondolkodik”, így az összes 
paramétert sebesség, a repülőgép 
bólintási és fordulási szögtartomá-
nyai  ellenőrzi, azok előre megha-
tározott határértékeit a pilóta nem 
lépheti túl az oldalra helyezett 
joystick-kormány mozgatásával. A 
második szint során már a határok 
„puhulnak”, azaz a gép emelke-
dési és süllyedési szöge, illetve a 
fordulók végrehajtásának élessége 
átlépheti a gyári határértékeket a 
pilóta kormánymozdulatára. Végül 
a harmadik szint során a kormány-
rendszer működik, de valamennyi 

védelem kikapcsolt állapotban van, 
minden a kormányszerveket mozga-
tó pilóta kezein és lábain múlik. A 
repülőgép irányítását és a repülés-
biztonságot segíti, hogy a K –3 -
es az egyik legelső repülőgép, mely 
aktív, elektromos vezérlésű ,,botkor-
mányokkal” rendelkezik. tt a ha-
gyományos kormányoszlopokhoz 
hasonlóan egyszerre mozog mindkét 
joystick  így elkerülhető, hogy a két 
pilóta ellentétes kormánymozdula-
tokat tegyen, amelyre több, a kö-
zelmúltban történt légi katasztrófa 
során is volt példa. A kormányok a 
hagyományos, bo denekre és nyo-
mórudakra jellemző erőket „adnak 
vissza” a pilótáknak, a joystickokat 
mozgató, apró villanymotoroknak 
köszönhetően.

A repülőgép tervezésénél kiemelt 
szempont volt a rövid fel- és leszál-
lási képesség, illetve stabil repülési 
tulajdonságok biztosítása alacsony 
sebességnél. Ennek főleg az ejtőer-
nyős katonák ugratásánál, illetve a 
teherernyővel földre juttatandó után-
pótlás kidobásánál van jelentősége. A 
K –3 -es ehhez nagyméretű, –  
fok között kitéríthető féklapokat ka-
pott, amelyek a szárnyak íveltségének 
megváltoztatásával az ugratáshoz 
optimális repülési sebességnél is ele-
gendő felhajtóerőt termelnek. S per-
sze a nagyméretű féklapok segítik azt 
is, hogy a teherszállító repülőgéppel 
rövid pályán lehessen fel- és leszállni. 
A katonai teherszállító repülőgépek-
nél megszokott módon, a futóművek 
kerekeit igen rövid, nagy terhelést 
bíró futómű-szárakkal  közvetlenül a 
géptörzs alá lehet kiengedni.

ár a repülőgép brazíliai hadrendbe 
állításához még az optimista becslé-
sek szerint is legalább két esztendőre 
van szükség, az Embraer a program 
elindítása óta aktívan keresi a poten-
ciális vásárlókat. A brazil légierő  
gépre szóló megrendelése mellett öt 
nemzetközi partner szándéknyilatko-
zata landolt már  Argentína és or-
tugália hat-hat, hile és sehország 
két-két, Kolumbia pedig 1  példány 
beszerzése iránt érdeklődik. ortu-
gália védelmi minisztere, Azeredo 

opes éppen április elején jelen-
tette ki, hogy országa továbbra is a 
K –3 -esekkel kívánja felváltani 
a kiöregedő –13 H Herculeseket, 
amelyekből jelenleg ötöt használ a 
légierő. A jelenleg is zajló moderni-
záció ellenére a gépek már csak 1  
évig alkalmazhatók, így hamarosan 
dönteni kell a típusváltásról. ortu-
gália részt vesz a fejlesztési és tesz-
telési munkákban, s az Embraer két 
portugáliai leányvállalata révén a gép 
előállításában is.

Komoly reményeket fűznek az 
Embraer-nél a kanadai királyi légi-
erő modernizációs programjához is, 
amelynek során az észak-amerikai or-
szágban létfontosságú, merev szárnyú 
kutató-mentő repülőgépek cseréjére 
kerül majd sor. A veteránkorú, 1 -
től használt –11  uffalo helyére 
a brazil típuson kívül az Alenia –  
és az EA S ASA –  turboprop 
típusok is pályáznak. Ez utóbbiak 
teherszállító képessége és méretei is 
jelentősen kisebbek, mint a K –3 -
eséi. Kérdés, hogy a kanadai katonai 
vezetés mit tart majd fontosnak. A 
döntés 1 -re várható.
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A hajdan balatonkenesei, Bala-
tonakarattya önállóvá válásával 
azonban nagyobbrészt területi-

leg ma már ehhez a községhez tartozó 
katonai üdülő a főszezonban 132 szo-
bával és 576 férőhellyel üzemel, állo-
mánya minden lehetőt elkövet a ven-
dégek megfelelő – és egyre magasabb 
színvonalú – pihentetése érdekében. 
Ahhoz azonban, hogy a szerteágazó 
és speciális feladatkörrel működő 
központ teljes egészében mindennapi 
munkájára tudjon koncentrálni, Piros 
Ottó ezredesnek néhány tekintetben 
módosításokat kellett végrehajtania.

– Ezek közé sorolható többek kö-
zött, hogy megteremtettük a nyil-
vántartási, anyaggazdálkodási és 
raktározási szakterületek precíz mű-
ködésének feltételeit. Sikerült továbbá 
betölteni olyan beosztásokat, amelyek 
nélkülözhetetlenek egy katonai szer-
vezetben – ilyen például a törzsfő-
nök, a vezénylőzászlós, a jogásztiszt 
vagy éppen a kommunikációs tiszt. 
Az állománytáblánk egyébként több 

LEGINKÁBB ÉPÍTÉSI TERÜLETHEZ 
HASONLÍT MOSTANSÁG 
AZ MH REKREÁCIÓS, KIKÉPZÉSI 
ÉS KONFERENCIA KÖZPONT (MH RKKK) 
PARTKÖZELI SZAKASZA. ETTŐL PERSZE 
A HONVÉDÜDÜLŐKÉNT (KÖZ)ISMERT 
KATONAI OBJEKTUM NINCS LEZÁRVA. 
SŐT, MI TÖBB: IMMÁR A HOLTSZEZON 
FOGALMA IS ISMERETLEN. A TAVALY 
NOVEMBER ELSEJÉTŐL A SZERVEZET 
ÉLÉRE KINEVEZETT PIROS OTTÓ EZREDES, 
PARANCSNOK VEZETÉSÉVEL 
AZ ÁLLOMÁNY GŐZERŐVEL ÉS 
VALÓSÁGOS FEJLESZTÉS-ARMADÁVAL 
KÉSZÜL A FŐSZEZONRA.

MINDIG NYITVA

MAGYAR HONVÉD

Katonás üdülőövezet
Kálmánfi Gábor   Fotó:  Rácz Tünde, Tóth László, Singer Éva hadnagy és a szerző

Piros Ottó ezredes



mint kilencven százalékban feltöltött. 
dültetéssel foglalkozó intézményről 

lévén szó, fontos, hogy a központnak 
– saját, már működő facebook oldala 
mellett – májustól hivatalos honlap-
ja lesz, ahol az érdeklődők minden 
fontos információt könnyen megta-
lálhatnak majd. Apróságnak tűnik, de 
lényeges az is, hogy a központ már 
rendelkezik hivatalosan jóváhagyott 
logóval – sorolja az elmúlt hónapok 
belső változásait a parancsnok.

ovábbi lépésként természetesen 
azt vették górcső alá, hogy milyen új 
fejlesztésekkel és szolgáltatásokkal 
lehet minél több igényjogosult vendé-
get idecsábítani – mégpedig a tavalyi 
árak emelése nélkül. Alapvető kon-
cepcióváltás, hogy a Honvédüdülőben 
többé nincs holtszezon. vszaktól 
függetlenül nyitva tart, és például a 
téli időszakban is különféle rendezvé-
nyekkel várta és várja a jövőben is a 
vendégeket.

A főszezonra történő felkészü-
lés különben számtalan fejlesztést 

foglal magában. észben központi 
költségvetésből, részben a szervezet 
saját forrásából még idén felújítják 
az itt található egészségügyi köz-
pontot, valamint a régi legénységi 
épületekből öt garzonlakást alakí-

tanak ki. Májusban két játszótérrel 
bővül az MH KKK  ebből az egyik 
az üdülő területén, a másik pedig a 
Honvéd Kempingben szolgálja majd 
a gyerekek szórakozását. A közpon-
ti presszó felújítása – magazinunk 
megjelenésének időpontjára – már 
befejeződött, és ugyancsak meg-
szépül a Hotel Aranyhíd és a Hotel 
Sirály recepciója is. A jövőre felújí-
tandó Hotel Napfény mellett újabb 
parkolóhelyek kialakítását kezdték 
meg. Erre azért volt szükség, mert 
a 60 szobás szállodához összesen 
mindössze huszonnégy parkoló állt 
rendelkezésre. A munkálatok be-
fejeztével a fent említett két szám 
kiegyenlítődik.

Különféle átépítésekkel, átalakítá-
sokkal a Hotel Sirályban elkezdték 
a komfort nélküli szobák felszámo-
lását, felújítását, és idén év végére 
a fürdőszobákat is teljes mértékben 
modernizálják. gyanitt kialakí-
tottak két olyan színvonalú szobát, 
amelyeknek köszönhetően az MH 

KKK be tud kapcsolódni a nem-
zetközi katonai csereüdültetés vér-
keringésébe.
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Szintén újdonság lesz a homokos 
foci- és röplabdapálya, valamint új-
jávarázsolják a salakos teniszpályá-
kat is. A jelenlegi kulturális központ 
mellett található játszóházból büfét 
alakítanak ki, ami legalább annyira 
szolgálja majd az üdülővendégek 
kellemes esti sziesztáját, mint a kü-
lönféle kiképzési rendezvények haté-
konyabb kiszolgálását.

Akik nagyon-nagyon régen is a 
Honvédüdülőbe jártak pihenni, azok 

talán még láttak egy-egy fi lmet a kis 
kertmoziban. Részben azért, mert az 
idén nyáron rendezik a futball Euró-
pa-bajnokságot (amelyre 44 év után a 
magyar válogatott is kijutott), illetve 
Brazíliában az olimpiát, az egykori 
kertmozi helyén az érdeklődők nagy 
kivetítőn, kulturált körülmények között 
nézhetik majd az érdeklődésre számot 
tartó sporteseményeket.

A 21. század követelményeinek 
megfelelve, a hotelek, illetve a strand 
területén nyílt rendszerű wi-fi  háló-
zatot alakítanak ki. Ha már strand: 
a központ tervei szerint idén nyártól 
megszűnik a parti büfésoron a kész-

pénzforgalom, és egyszerű, könnyen 
kezelhető, a különböző nagyobb fesz-
tiválokról jól ismert feltöltő-kártyás 
rendszer lép majd életbe. Nem mel-
lesleg a büfésor – az átalakításoknak 
köszönhetően – a főszezonban teljes 
kapacitással működik majd, elkerü-
lendő a nagy hőségben a hosszas vá-
rakozást. A strand területén szelektív 
hulladékgyűjtés folyik majd, mégpe-
dig a környezetbe illő, új szeméttáro-
lókkal.

A változás szele természetesen a 
vízi és a szárazföldi közlekedést is 
eléri. Egyfelől a régi, megrongálódott 
és a Balaton vízszintjének megeme-
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lése miatt víz alatt lévő csónakkikötő 
helyett egy új épül. Másfelől az MH 
RKKK saját vitorlása is felújításra, 
illetve műszaki vizsgáztatásra szorul-
na, s mivel sokkal olcsóbb új, elekt-
romos hajót vásárolni, ezért nyáron 
legalább egy ilyen fut majd ki a tó 
vizére. Ami a szárazföldet illeti, az 
üdülő vadonatúj, korszerű kerékpártá-
rolókkal gazdagodik.

A különféle fejlesztéseken kívül 
Piros Ottó ezredes hasonlóképpen 
nagy hangsúlyt fektet a központ 
kapcsolatrendszerének kiépítésére. 
Mint cikkünk elején jeleztük, az 
MH RKKK Balatonakarattya és Ba-

latonkenese határán terül el. Ezért a 
központ mindkét önkormányzattal 
együttműködési megállapodást kö-
tött.

– Mind Balatonkenesével, mind 
Balatonakarattyával harmonikus 
a kapcsolatunk. A polgármesterek 
többször vettek már részt rendezvé-
nyeinken, és mi is kaptunk meghívá-
sokat – mondja az ezredes.

A fentiek mellett az MH RKKK 
szintén együttműködési megálla-
podást kötött a veszprémi Pannon 
Egyetem vendéglátás-idegenforga-
lom karával, a Balatonkenese SC-vel, 
a területileg illetékes rendőrkapitány-

sággal, a katasztrófavédelemmel és a 
vízi mentőkkel.

– Ez utóbbi kiemelten fontos, hi-
szen ők látják majd el a strandunk 
kötelezően előírt biztosítását, ezért 
vízimentő-központot alakítanak ki 
nálunk. A vendégek biztonságérze-
tének növelését szolgálja az is, hogy 
nyáron, időnként kerékpáros járőrök 
teljesítenek majd szolgálatot az üdülő 
területén. Az egyetemről diákok ér-
keznek hozzánk szakmai tapaszta-
latgyűjtésre, a sportklub pedig a pá-
lyáink karbantartásában és különféle 
sportrendezvények lebonyolításában 
segít majd – fogalmaz Piros Ottó ez-
redes.

Az MH RKKK nemrég bekapcso-
lódott a KatonaSuli-programba is. 
Ennek köszönhetően a diákok Ba-
latonkenesén, Balatonfőkajáron és 
Balatonfűzfőn ismerkedhetnek meg 
behatóbban a katonaélet sajátosságai-
val. Az MH 1. Honvéd Tűzszerész- és 
Hadihajós ezred egyik aknamentesítő 
naszádja idén nyáron is Balatonaka-
rattyán állomásozik majd, s szóba 
került annak lehetősége, hogy búvár-
kiképzésekre is sor kerüljön ott. A fő-
szezonban az MH RKKK-ba érkező 
olvasóink azon se csodálkozzanak, ha 
az MH Ludovika Zászlóalj állomá-
nyába tartozó fi atalokkal találkoznak, 
hiszen közülük, önkéntes alapon, kö-
rülbelül húszan végeznek majd diák-
munkát a szervezetnél.
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A nyugati hadszíntéren addig 
vívott összecsapások tapasz-
talatai alapján Erich von 

Falkenhayn tábornok, a német hadse-
reg főparancsnoka úgy vélte, nincs re-
ális esélye a front áttörésére, ami után 
előrenyomulhatna ranciaország bel-
seje felé. élszerűbbnek tűnt inkább 
kifárasztani, felőrölni az ellenséget, 

hogy az ne legyen képes és hajlandó 
tovább harcolni. Terve megvalósítá-
sához egy olyan helyszínt keresett, 
amit a franciák bármi áron meg akar-
nak majd tartani. Választása az ország 
északkeleti részén elterülő Verdun vá-
rosára, illetve az azt körülölelő erőd-
rendszerre esett. Arra számított, hogy 
a támadással rákényszeríti ellenfelét 

tartalékai bevetésére, amelyeket aztán 
fokozatosan elpusztít, így Francia-
ország összeroppan. Ezzel az antant 
másik két vezető nemzete, Anglia és 
Oroszország helyzete is meginogna, s 
el kellene fogadniuk a németek által 
kínált békefeltételeket, ellenkező 
esetben háborús vereség várna rájuk – 
gondolta Falkenhayn.

A  ELSŐ VIL GH BOR  LEGHOSS ABB SAT T VER N-N L V VTA 
A FRAN IA S A N MET HA SEREG. A HAR  1916. FEBR R 21- N 
KE Ő ÖTT S T  H NAPPAL K SŐBB, E EMBER 18- N RT V GET. 
EKKOR A FRONTVONAL S INTE PONTOSAN GYANOTT H OTT, 
MINT 300 NAPPAL KOR BBAN, A  ELSŐ GY LÖV S EL ÖRREN SEKOR. 
MIN E EK ISMERET BEN KÜLÖNÖSEN MEG ÖBBENTŐ A S EMBEN 

LL  FELEK VES TES GE, AMELY MEGHALA TA A 700 E ER FŐT.

VERDUNI
VÉRSZIVATTYÚ

MAGYAR HONVÉD

Mészárszék a Meuse-nél

Feith László   Fotó: archív



MEGTÖRNI AZ ELLENSÉGET
Verdun a Meuse folyó partján fek-
szik, mintegy 260 kilométerre, keletre 
Párizstól. 1914 végén, az arcvonalak 
megmerevedésekor a város – melyet 
19 nagyobb, illetve nagyságrendileg 
kétszer ennyi kisebb erőd fogott gyű-
rűbe – beékelődött a németek által el-
foglalt területbe, így Falkenhayn akár 
három oldalról is támadhatta. A hábo-
rú elején iége és Namur gyors kapi-
tulációja arról győzte meg a francia 
haderő főparancsnokát, oseph offre 
tábornokot, hogy az erődöknek nem 
sok hasznuk van, ezért a csapatok és 
a nehéztüzérség nagy részét kivonta 
Verdun-ből, amelynek megtartásához 

ráadásul – a taktikai szempontokat 
fi gyelembe véve – nem is ragaszko-
dott. Falkenhayn terve ezen a ponton 
veszni látszott, de a politika a segít-
ségére sietett. Aristide Briand francia 
miniszterelnök ugyanis a katonákkal 
ellentétben ragaszkodott a mindössze 
presztízsértékkel bíró erődrendszer 
védelméhez. Beindulhatott tehát a 
verduni mészárszék.

e vajon a német főparancsnok 
képes lesz-e a megfelelő méretű erő-
vel támadni? Falkenhayn ugyanis 
1915-ben sem a Balkánon, sem pedig 
keleten nem teremtett tiszta helyze-
tet, így e hadszínterekről nem tudott 
elegendő csapatot elvonni. Mindezek 
dacára egy nagyszabású verduni tá-

madáshoz elegendő katona állt ren-
delkezésére, ám óvatosságból embe-
rei egyharmadát tartalékban hagyta. 
Ebből adódóan az erődrendszer ellen 
indítandó ostrom eleinte csak a Meuse 
jobb partjára korlátozódott.

A támadás végrehajtása a kez-
detektől a verduni kiszögellésnél 
harcoló német 5. hadseregre várt, 
amelyet a császár 3  éves fi a, az el-
lenséges katonák által „Bohóckirály” 
vagy „Kicsi Vili” gúnynévvel illetett 
Vilmos koronaherceg vezetett. Őt az 
antantországok sajtója is gyakran tün-
tette fel rossz színben: nem tartották 
kellően képzett hadvezetőnek, ám va-
lójában jobb parancsnok volt, mint azt 
sokan képzelték. Emberségesség és 
józan ész jellemezte, katonái többsége 
kedvelte. A koronaherceg a Verdunt 
körülölelő erődítményrendszer ellen 
1  ágyút vethetett be. A németek 
fölénye különösen a nehéztüzérség 
tekintetében volt szembetűnő, a nagy 
kaliberű mozsarakkal eredményesen 
rombolhatták a védelem állásait. Re-
pülőgépeket is alkalmaztak, amelyek 
a felderítési feladatok mellett megaka-
dályozták a franciákat abban, hogy a 
levegőből szerezzenek információkat 
a tüzérség helyzetéről vagy a csapat-
mozgásokról.

A csata 1916. február 21-én, reg-
gel 7.15-kor vette kezdetét, s délután 
négy óráig szinte folyamatosan dö-
rögtek a német ágyúk. A lövedékek 
elpusztították a telefonvonalakat is, 
így az egyes erődök nem tudtak 
kommunikálni sem egymással, sem 
a főhadiszállással. A tüzérségi táma-
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A „Szent Úton” özönlött 
az utánpótlás a frontra.

Akik már soha 
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dás után csak kisebb gyalogsági erők 
lendültek előre, a nagy offenzíva más-
nap délben – a reggel hét órakor újra-
kezdett ágyúzás befejeztével – indult 
meg. Kezdetben minden a német ter-
vek szerint alakult. Két nap alatt nagy 
területeket vettek birtokba, a negyedik 
napon pedig elfoglalták a verduni vé-
dőöv kiépítésének kezdetén, 1 -ben 
kulcsfontosságúnak tartott tekintélyes 

ouaumont erődöt, amelyet a jelen-
tőségéhez képest kevesen, mindösz-
sze alig több, mint ötvenen védtek. 
Mindezek ellenére ezt a sikert egész 
Németországban a közelgő végső 
győzelem jeleként ünnepelték, holott a 
helyzet egészen más volt.

A veszteségeket látva offre gyorsan 
lépett, s Henri Philippe Pétain tábor-
nokot nevezte ki a Verdunt védő erők 
élére. Az új parancsnok elővigyázatos-
ságáról és alaposságáról volt ismert, 
emellett a logisztikát sem hanyagolta 
el. örődött az embereivel, felismer-
te, hogy a megfelelő morál nélkül 
lehetetlen eredményeket elérni, ezért 
folyamatosan cserélte az első vonal-
ban harcoló csapatait. Az ostromlott 
erődökhöz rengeteg katonát és fel-
szerelést kellett eljuttatni, amelyre 
csak egyetlen irányból, a Pétain által 
helyreállíttatott, Bar-le-Duc és Verdun 
között húzódó „Szent ton” Voie 
sacrée  adódott lehető-
ség. epülőgépeikkel 
a németek lebombáz-
hatták volna ezt az utat, 
de Falkenhayn másként 
gondolkodott: ha így 
tesz, a franciák nem 
tudnak egyre több és 
több katonát, illetve fel-
szerelést Verdun-be kül-
deni, márpedig a német 
főparancsnok éppen ezt 
akarta. Egyébként ho-
gyan tudná felőrölni az 
ellenséget?

Március 6-tól a néme-
tek a Meuse bal partján 
lendültek akcióba. A 
küzdelem már az első 
pillanattól hatalmas 
intenzitással zajlott, 
egyes területek többször 
is gazdát cseréltek. A 
német előrenyomulás 
a kezdeti kisebb sike-
rek után megtorpant, 

patthelyzet alakult ki. Az időjárás is 
nehezítette az offenzívát; megindult 
ugyanis a hóolvadás, az ennek nyo-
mán keletkezett sártengerben pedig 
szinte lehetetlenné vált a tüzérségi 
eszközök mozgatása. A koronaherceg 
április 9-én a Meuse mindkét partján 
támadásba küldte embereit, akik aztán 
elkeseredett harcok után elfoglalták 
a 3 -es magaslatot ote 3  és a 
Halott Ember ombját e Mort 
Homme); a Meuse bal partján ennél 
tovább nem jutottak, a harcok súly-
pontja így ismét átkerült a folyó túlol-
dalára.

NRE L   E ERE Ő
Verdun-nél stabilizálódott a front, ám 
offre számára ez nem volt elég, ő 

ennél többet akart  úgy látta, étain 
túlságosan védekező felfogásban 
vívja a háborút, ezért obert Nivelle 
tábornokot bízta meg azzal, hogy visz-
szaszerezze az elvesztett területeket. 
Nivelle elképzelései megegyeztek a 
főparancsnokéval  a nyílt támadás 
híve volt, az emberveszteségek nem 
érdekelték. Az új beosztásába Nivelle 
hozta magával Charles Mangin ezre-
dest, akire katonái a kevésbé hízelgő 
„Mészáros”, „Vérszívó” és „Ember-

evő” jelzőket aggatták. yűlölte a 
németeket, gyilkolásra termett. dőről 
időre maga is beállt a lövészárkokban 
harcolók közé, három alkalommal 
meg is sebesült. Az állandó támadás-
ba vetett hite miatt az általa vezetett 
egységek mindig nagy veszteségeket 
szenvedtek el. Nivelle őt bízta meg a 
jelképpé vált ouaumont erőd vissza-
foglalásával, ám mivel a német kémek 
a támadási terv minden részletét meg-
szerezték, a május -i akció súlyos 
kudarcba fulladt.

Most a szemben álló félen 
volt a sor; a cél a közeli Vaux 
erőd birtokba vétele volt, 
amely végül öldöklő küzde-
lem árán – egyebek mellett 
lángszórók és harci gáz beve-
tésével – június -én sikerült 
is. Mindazonáltal a védők 
helytállása még a németeket 
is lenyűgözte, olyannyira, 
hogy amikor a parancsnok, 
Sylvain-Eugene aynal őr-
nagy a megadás jeleként át-
nyújtotta kardját Vilmosnak, 
a koronaherceg visszaadta 
azt, ezzel ismerve el a tiszt és 
emberei állhatatosságát, ki-
tartását.

A csata június végén, július 
elején érte el a tetőpontját. 
A franciák számára Verdun 
védelme a győzelembe vetett 
hit szimbóluma lett, míg a 
németek – alkenhayn ere-
deti, felőrlő taktikáját sutba 
dobva – immár presztízskér-
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dést csináltak a város elfoglalásából. 
Hatalmas véráldozatokkal a Souville 
erődig nyomultak előre, amelyet két-
szer is megostromoltak, mindhiába. A 
második próbálkozás kudarca jelentette 
a német offenzíva végét; mindössze 
három kilométerre álltak ekkor Verdun-
től, de ennél közelebb már nem jutottak 
a városhoz.

1 1 . július elsején ráadásul meg-
indult az antant offenzívája a Somme 
folyónál, tehermentesítendő a Verdunt 
védő csapatokat. Addigra Vilmos koro-
naherceg csaknem annyi embert vesz-
tett, mint a franciák, nem csoda tehát, 
hogy már ő maga sem nagyon hitt 

alkenhayn tervében. riss erőkre sem 
számíthatott, sőt, nehéztüzérségének jó 
részét is elvonták tőle, mert az ágyúk 
kellettek az angolok somme-i támadá-
sának feltartóztatásához.

Verdun-nél így a franciák vették 
át a kezdeményezést, s október 24-én 
visszafoglalták az addigra már szinte 
teljesen elpusztult, hadi szempontból 
értéktelen, ám jelképpé vált Douaumont 
erődöt. 1 1 -ban ez volt a franci-
ák legnagyobb katonai sikere, amiért 
ugyanakkor hatalmas árat kellett fi zet-
niük. November -án a Vau  erőd is a 
kezükre került, december 1 -ra, a csata 
végére pedig gyakorlatilag az eredeti ál-
lásaikba szorították vissza a németeket.

N N  Ő TE
A harc kezdetétől eltelt 1  hónap 
alatt a francia hadsereg 
négyötöde szolgált Verdun-
nél, ahol nagyságrendileg 
3  ezer főt vesztettek, míg 
a német áldozatok száma 
337 ezer volt. Összesen tehát 
több, mint 700 ezer katona 
esett el, sebesült meg vagy 
tűnt el. yőztes nem volt, 
a franciák is legfeljebb a 
morális sikernek örülhettek: 
megvédték a várost, ez pedig 
a nemzeti büszkeség, az erő 
és az egységes akarat jelké-
pévé vált.

1932-ben Douaumont mel-
lett egy osszáriumot emeltek, 
ahol a csatatéren fellelt mint-
egy 130 ezer ismeretlen fran-
cia és német katona csontjait 
helyezték el, míg az épülettel 

szemben lévő temetőben 1  1  el-
esett alussza örök álmát. 1 -ben e 
helyen a francia államfő és a német 
kancellár egymás kezét fogva rótta 
le kegyeletét Verdun áldozatai előtt, 
ezzel is kifejezve az európai megbé-
kélés iránti törekvéseket.

Az egykori csatamező a mai 
napig magán viseli a 100 
évvel ezelőtt történtek nyo-
mait, a tüzérségi lövedékek 
okozta kráterek vagy a lö-
vészárkok vonalai most is 
könnyűszerrel felismerhetők. 
A harcokban a Verdun körüli 
festői táj, illetve kilenc község – 
Beaumont, Bezonvaux, Cumières, 
Douaumont, Fleury, Haumont, 

ouvemont, Ornes és Vau  – tel-
jesen megsemmisült. Mintegy 170 
négyzetkilométernyi területet külö-
nösen veszélyesnek minősítettek a 
földben rejlő lövedékek, gázbombák 
miatt  ebben a Vörös ónában one 
Rouge) megtiltották az építkezést. A 
francia belügyminisztérium becslése 
szerint még mindig legalább 10 mil-
lió robbanótest nyugszik az egykori 
csatatéren, míg a tűzszerész-egysé-
gek évente mintegy 40 tonna fel 

nem robbant lőszertől 
mentesítik a területet.
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A D   
osszáriumban 130 ezer 

   

A csata mementói még 100 évvel 
a történtek után is kísértenek.
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R LI AN R S FŐHA NAGY, A  MH ALTIS TI AKA MIA KATONAI 
TESTNEVEL SI S KÖ ELHAR -M S ERTANI R S LEG NEK TIS T E 

SAPATBAN S EGY NIBEN IS R S T VES  A RIO E ANEIR -I NY RI 
ÖTKARIK S T KOKON. 

HÁTORSZÁG Takács Vivien   Fotó: Dévényi Veronika és internet

Rédli András
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Riói olimpikonok (2.)

A kanadai Vancouver váro-
sában, februárban rendezett 
világkupa megnyerésével a 

férfi  párbajtőrcsapat mre éza, 
oczkó ábor, édli András és 

Somfai Péter) ugyanis megszerezte 
az olimpiai indulás jogát.

– A verseny során párszor hor-
rorfi lmbe illő pillanatokat éltünk 
át – meséli édli András. Már a 

1 -ös moszkvai világbajnokságon 
megszerezhettük volna a kvótát, de 
akkor kikaptunk a dél-koreaiaktól, 
így csak a hatodik helyen zártunk. 
A világbajnokság után az októbe-
ri, berni világkupa sem sikerült, 
így azután tudtuk, hogy három, 
tétre menő világkupa következik  

Heidenheimben, allinn-ban és 
Vancouverben. Az első két helyszí-
nen ötödikek lettünk, Kanadában 
pedig kalandos körülmények között 
elsők. Ott egyéniben nem indul-
tam, így pihenten és koncentráltan 
vártam a csapatversenyt. A nyolc 
közé jutásért sehország volt az 
első lépcsőfok  velük folyamatosan 
ki-ki meccset vívtunk, végül 3 – -
re nyertünk. ranciaország követ-
kezett  öbb mint négy éve nem 
vertük meg őket, most egy tussal 
sikerült 3 –3 . Ekkor azt hittük, 
hogy kijutottunk az olimpiára, ám 
tizenöt perccel később szóltak, hogy 
előtte még meg kell vernünk az ész-
teket. Ez volt a legeslegnehezebb 

A vancouveri világkupát Bakonyi 
   K  

emigrált vívóról – aki 
megalapította a helyi 

    



meccs, mert vissza kellett jönnünk 
a mennyországból, és újra a pokol 
pástjára kellett állnunk. Végül a 
hosszabbításban, a vége előtt három 
másodperccel bevitt találatommal 
1 –1 -re nyertünk. smét azt hit-
tük, hogy bezsebeltük a kvótát, de 
mivel a kazahok nagy meglepetésre 
megverték az ukránokat, egy pont-
tal elénk kerültek a versenyben, így 
muszáj volt őket is legyőzni. –3 -
ra sikerült. elkileg és fi zikailag is 
úgy elfáradtunk, hogy koccintani 
sem maradt energiánk…

– Hogyan készülsz az olimpiára?
– A doppingellenőrzések miatt ki-

töltöttem egy adatlapot, amelyben 
meg kellett jelölnöm, hogy az el-
következő negyedévben hol leszek. 

eírtam, hogy keddenként és csü-
törtökönként a laktanyában töltöm 
az időmet. Ott zajlanak majd a fi zi-
kai edzések, a mentális felkészülés 
helyszíne pedig pénteki napokon  
a Magyar Honvédség Kecskeméti 

epülőkórháza. Ezek mellett ren-
geteget edzőtáborozom is. A felké-
szülésben nem a nehézséget látom, 
sokkal inkább olyan feladatként te-
kintek rá, amit jól kell végrehajtani. 

s miért ne csinálnám jól, hiszen ez 
az álmom. Huszonegy éve vívok, 
ez lesz az első olimpiám, ennél na-
gyobb motiváció nem is kell.

– Imre Gézának az ötödik, 
Boczkó Gábornak a harmadik, 

neked és Somfai Péternek pedig 
az első olim iátok lesz ez  i az 
elvárás?

– n sokkal felkészültebbnek 
érzem magam, mint bármikor. de-
gileg persze százszoros teher lesz, 
de bízom benne, hogy jól fog menni 
a vívás. élunk az olimpiai arany-
érem megszerzése. gy gondolom, 
ha a felkészülésben nem lesz hiba, 
akkor ez teljesíthető lesz.

– i jár a fejedben, amikor a 
pástra lépsz?

– lyenkor az ember fejében meg 
sem fordulhat a vereség. sak a 
győzelemre gondolhat. Kizárok 
mindent, nyugtatom magam, és 
csak az ellenfélre koncentrálok. 

echnikailag pedig arra ügyelek, 
hogy a hegyem menjen előre, azaz 
mindig szúrásban legyek.

– Hogyan tudod összeegyeztetni 
az élsportot a katonasággal és a 
magánélettel?

– A katonatársaim, parancsnoka-
im mindenben maximálisan támo-
gatnak. Nagyon segítőkészek, így el 
tudok menni edzésekre, versenyek-
re, edzőtáborokba. éldául amikor 
hazaértünk a kanadai versenyről, 

ozó ibor dandártábornok, az MH 
Altiszti Akadémia parancsnoka 
fogadott bennünket a repülőtéren. 
Nagyon örült az aranyéremnek és a 
kvótának egyaránt. A barátnőm is 
sportoló, így tudja, hogy mivel jár 
a felkészülés, és amiben csak tud, 
segít nekem.

– Rio de Janeiro után mik a ter-
vek?

– okió, aztán ha udapest meg-
nyeri a 2024-es olimpia megrende-
zését, akkor negyvenévesen még 
azon is elindulnék. A következő 
nyolc-tíz évben a vívás és a honvéd-
ség mindenképpen központi elemei 
maradnak az életemnek. s szeret-
nék három gyereket is  két fi út és 
egy lányt.
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Az egész napos rendezvény 
ünnepélyes ezredsorakozó-
val, elismerések átadásával 

kezdődött, amit az akár „elő-majá-
lisnak” is beillő program-kavalkád 
követett. A vendégeket a ocskai-
dandár hódmezővásárhelyi katona-
zenekara szórakoztatta, bemutatót 
tartott többek közt az MH vitéz 
Szurmay Sándor udapest Helyőr-
ség andár különleges díszelgő cso-
portja, a tűzszerészek, a rendőrök, 
a tűzoltók, a KatonaSuli diákjai és 
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A 23. ALKALOMMAL MEGREN E ETT ,,MŰS AKI NAPON
,,
 A H IGA A 

MH 37. II. R K I FEREN  MŰS AKI E RE , A REN ŐRÖK, 
A KATAS TR FAV ELEM S AKEMBEREI, A TŰ OLT K, A SPORTOL K, 
A KATONAS LI-PROGRAMBAN R S T VEVŐ I KOK S A HONV  
HAGYOM NYŐR ŐK L TV NYOS BEM TAT KKAL, A S ERVE ŐK PE IG 
K LT R LIS S SPORTREN E V NYEKKEL S RAKO TATT K A  R EKLŐ ŐKET.

PROGRAM-KAVALKÁD
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Galambos Sándor    s er ő elvételei

az önvédelmi sportok mesterei. 
Volt technikai bemutató, kite-
lepültek a toborzók, a laktanya 
búvárkiképző bázisán is meg-
állás nélkül zajlottak a progra-
mok, lehetett vért adni, a gye-
rekek pedig mindennel „lőttek”, 
mindenre felmásztak, mindent 
kipróbáltak, aminek a közelébe 
mehettek.

Természetesen most is meg-
rendezték a „Vörös ika” nevet 
viselő műszaki erőpróbát, ame-
lyen idén tarolt a víztisztító 
század csapata. A Sálek Máté, 
Molnár Viktor hadnagyok, e-
nedek Henrik főtörzsőrmester 
és Szabó Attila alkotta gárda 
ugyanis a bajnoki kupa mellé 
a legjobb szentesi csapatnak, 
és a legjobb katonacsapatnak 
járó díjat is elnyerte. Második 

helyen a tűzoltók, a har-
madikon pedig a rendőrök 
végeztek.

A sportprogram egy lát-
ványos versennyel, a bom-
baruhás váltófutással zárult, 
amelynek keretében az MH 
1. Honvéd űzszerész- és 
Hadihajós Ezred, illetve 
az Európában állomásozó 
amerikai csapatok éppen 
hazánkban tartózkodó 
tűzszerészei mérték össze 
erejüket, állóképességü-
ket. A távot a mintegy  
kilogramm súlyú, EO –  
típusú nehéz bombaruhában 
teljesítették  jelenleg ez a 
legmodernebb, a robbanás 
okozta sérülések megelőzé-
sét szolgáló katonai védő-
eszköz. 

A műszakiak napján azokra a 
műszaki katonákra emlékezünk, 
akik az 1 -es forradalom és 
szabadságharc idején, 1 . április 

-re virradó éjszaka, a komáromi 
csatában örök gnác honvéd tá-
bornok vezetésével hidat építettek 
a unán. A bárkákból, csóna-
kokból, pallókból az éjszaka leple 
alatt, megfeszített munkával ösz-
szeállított átkelő kimagasló telje-
sítmény volt a hídépítő mesterem-
berektől, akik e tettükkel nagyban 
hozzájárultak a csata sikeréhez. A 
műszakiak napját 1 3 óta csak 
egyszer, 2006-ban nem tartották 
meg  akkor a tiszai árvízi védeke-
zés miatt maradt el a rendezvény.

helyen a tűzoltók, a har-
madikon pedig a rendőrök 
végeztek.

ványos versennyel, a bom-
baruhás váltófutással zárult, 
amelynek keretében az MH 

Hadihajós Ezred, illetve 
az Európában állomásozó 
amerikai csapatok éppen 
hazánkban tartózkodó 
tűzszerészei mérték össze 
erejüket, állóképességü-
ket. A távot a mintegy  
kilogramm súlyú, EO –  
típusú nehéz bombaruhában 
teljesítették  jelenleg ez a 
legmodernebb, a robbanás 
okozta sérülések megelőzé-
sét szolgáló katonai védő-
eszköz. 



 TERE TŐ
HARMINC ÉVE IRÁNYÍTJA ÉS KOORDINÁLJA AZ EGYKORI KATONATÁRSAK 
KÖZÖSSÉGEINEK SZERVEZETI ÉLETÉT DELI JÓZSEF NYUGÁLLOMÁNYÚ 
EZREDES. A BAJTÁRSI EGYESÜLETEK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK EGYIK 
ALAPÍTÓ TAGJA, A SZÖVETSÉG DÉL-ALFÖLDI RÉGIÓJÁNAK TISZTELETBELI 
ELNÖKE A KÖZELMÚLTBAN ÜNNEPELTE 85. SZÜLETÉSNAPJÁT.

HÁTORSZÁG Galambos Sándor   Fotó: Dévényi Veronika, a s er ő és ar v
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30 éve 
a bajtársakért

Két központi rendezvényre volt 
hivatalos ugyanazon a napon 
Deli József nyugállományú 

ezredes. Először a Honvédelmi Mi-
nisztériumba hívták, ahol a Honvéd 
Vezérkar főnöke tárgyjutalommal 

köszönte meg három évtizedes kö-
zösségi tevékenységét, innen pedig a 
Stefánia alotába ment, ahol a nyug-
állományúak szervezetei, valamint a 
honvédelem ügye érdekében huzamos 
időn át végzett áldozatos munkája 

elismeréseként Vargha amás mi-
niszterhelyettestől a Honvédelemért 
Kitüntető ím . fokozatát vehette át. 
Ezek a rangos elismerések kétségkí-
vül a nemzeti ünnepünkhöz kötőd-
nek, ózsi bácsi születésnapja viszont 



olyan „gyanúsan” közel van 
március 1 -éhez, hogy az 
ünnepelt úgy gondolja, a . 
évforduló is szerepet játszott 
adományozásuk időzítésében.

– Kisparaszti családban, 
egy Békés megyei faluban, 
Okányban születtem. er-
mészetesen a mezőgazda-
ságban kezdtem dolgozni. A 
tiszti iskolába húszévesen, 
1 1-ben vonultam be, alhad-
naggyá egy esztendő múlva 
avattak; összfegyvernemi 
szakon végeztem. Első tisz-
ti beosztásomban az akkori 
MN  fedőszámú önálló 
aknakutató zászlóalj állomá-
nyába helyeztek. Ez egy had-
renden kívüli zászlóalj volt, a 
hadsereg műszaki főnökének 
közvetlen alárendeltségébe 
tartoztunk. A parancsnok-
ság Marcaliban volt, engem viszont 
Mórahalomra küldtek. Abban az idő-
ben nem volt leányálom a jugoszláv 
határon szolgálni. itót még javában 
„láncos kutyaként” emlegettük, azon 
a szakaszon pedig mindennaposak 
voltak az átlövöldözések. jszakán-
ként töltött fegyverrel aludtunk. A 
szolgálat kemény és veszélyes volt: 
összefüggő műszaki zárat kellett ki-
építenünk, taposó- és érintőaknákat 
telepítettünk. Kübekházától Szent-
gotthárdig jártam a határt. Aztán 
1  elején nekiláttunk felszedni az 

általunk telepített aknákat; a szerb 
katonák lőttek ránk, az osztrákok 
pedig próbáltak átcsalogatni minket 
a határ túloldalára. Akkor még nem 
voltak ilyen korszerű aknakutató 
eszközök, egyszerű szúróbotokkal 
dolgoztunk. Sok bajtársamat veszí-
tettem el; meghaltak vagy egy életre 
megnyomorodtak. A legfelkészültebb 
szakaszparancsnokomnak például az 
osztrák határon tépte le egy érintőak-
na a lábát. Egy alkalommal nekem is 
csak néhány pillanaton múlt az életem 
– emlékszik vissza Józsi bácsi.

A változást 1  októ-
bere hozta eli főhad-
nagy életébe: áthelyezték 
a 1 . légvédelmi tüzér-
osztályhoz.

– Rövidesen ezred 
lettünk, alapvető felada-
tunk a főiskolákra és az 
egyetemekre felvett fi úk 
tizenegy hónapos katonai 
kiképzése volt. Húsz évet 
szolgáltam Jánoshalmán, 
nehéz szívvel költöztem 
1 -ban Kiskunfélegy-
házára. Ezredparancsnok-
helyettesi beosztásból 
kerültem a 7. gépesített 
lövészhadosztály törzsébe. 
Alezredesként innen vo-
nultam nyugállományba, 
1 -ben. Még abban az 
évben megválasztottak a 
helyi nyugállományúak 

klubja titkárának, nyolc év múlva 
pedig az elnökének. Rengeteget 
dolgoztunk, sok közös programot 
szerveztünk, megpróbáltuk összetar-
tani a már felszámolt hadosztályunk 
nyugállományú katonáit. Ezért meg-
alakítottuk a Kiskun ajtársi Egye-
sületet, amely az egykori MN 1  
alárendeltségébe tartozott alakulatok 
klubjainak közössége volt. Nyolc 
évig a ajtársi Egyesületek Országos 
Szövetsége (BEOSZ) elnökségének 
is a tagja voltam, ugyanis a szerve-
zet alakuló ülésén, alapító tagként, 
a mi klubunk is képviseltette magát. 
Ugyanakkor mi is létrehoztunk 
egy kisebb, területi elven működő 
szervezetet, a EOS  él-alföldi 

égióját A , amelyhez song-
rád, ékés és ács-Kiskun megyei 
nyugállományú közösségek csatla-
kozhattak. Az országban ez volt az 
első ilyen régiós összefogás. Nyolc 
évig voltam a A  elnöke, jelenleg 
pedig tiszteletbeli elnökként dolgo-
zom – mutatja a régi fényképeket 
Józsi bácsi.

eli ózsefet 1 -ban nyugállo-
mányú ezredessé léptették elő, az 
elmúlt harminc évben pedig meg-
számlálhatatlan elismerésben része-
sült közösségi munkájáért. Számára 
a legmeghatóbb mégis az volt, hogy 
barátai, egykori bajtársai sem felej-
tették el, . születésnapján szinte 
folyamatosan csörgött a telefonja.
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Feith László összeállítása    Fotó: Tóth LászlóHÁTORSZÁG

62 MAGYAR HONVÉD

IN MEMORIAM
2016. március 28. é s április 22. között elhunyt:

vári ászló alezredes 1 , ulyás ászló főtörzsőr-
mester 3 , Koza ászlóné kormánytisztviselő , 

ávid gnes közalkalmazott 3 , Orosz arbara köz-
alkalmazott 3 , ernát stván ny. ezredes , ószegi 
ózsef ászló ny. ezredes , alla erő ny. ezredes 

, ván stván ny. ezredes , etrovics ános ny. 
ezredes , Varga Károly ny. ezredes , arkas 

ászló ny. alezredes , Kujbus ános ny. alezredes 
, Meskó stván ny. alezredes , Mészáros ános 

ny. alezredes , app ajos ny. alezredes , Angeli 
ibor ny. alezredes 1 , sillahó ózsef ny. alezredes 

, ulyás ózsef ny. alezredes , Hortobágyi ános 
ny. alezredes , Németh mre ny. alezredes 3 , 
Stelczámer ezső ny. alezredes , eliczky ászló 
ny. alezredes , omán ános ny. alezredes , óti 

oltán ny. alezredes , Kiss ózsef ny. alezredes , 
Kiss ajos ny. alezredes , Kovács erenc ny. alezre-
des 3 , Simon Antal ny. alezredes , óbiás Mihály 
ny. alezredes , íber Károly ny. őrnagy , Hahn 

ibor ny. őrnagy , Szappan ezső ny. őrnagy 3 , 
eák ajos ny. őrnagy 3 , alásti éla ny. őrnagy , 
sendes Sándor ny. őrnagy , Mészáros stván ny. 

őrnagy , Szabó stvánné ny. őrnagy , udaházi 
ászló ny. százados 1 , Markács Károly ny. százados 
3 , arkas Attila ny. százados , Novák erenc ny. 

százados , Nagy ászló ny. százados 1 , Sudár 
Sándor ny. százados , itvarosi ászló ny. főhad-
nagy , ozsoki ános ny. törzszászlós , rei 

ászló ny. törzszászlós 1 , Séra stván ny. törzszászlós 
, ogány erenc ny. törzszászlós , arvai ibor 

ny. zászlós , sik Sándor ny. zászlós , Vál Ká-
roly ny. zászlós , Ambrózi yula ny. főtörzsőrmester 

, sefó ibor ny. főtörzsőrmester , Egerszegi 
yörgy ny. törzsőrmester , Németh Ottóné ny. köz-

alkalmazott , Szenczi mréné ny. közalkalmazott 
1 , ti yula ny. közalkalmazott , erling ó-

zsefné ny. közalkalmazott , ék ózsefné ny. köz-
alkalmazott , Sebestyén yula ny. közalkalmazott 

, Hellán ánosné ny. közalkalmazott 1 , elikán 
yörgyné ny. közalkalmazott 3 .

E L ET E ELETTEL E ŐR

A Motorola – atami Sport ullcontact Karate magyar 
bajnokság szervezőbizottsága a közelmúltban elismerés-
ben részesítette a hazai versenyeiket támogató szerveze-
teket, valamint a sportág népszerűsítésében részt vevő új-
ságírókat. A HM rínyi Nonprofi t Kft. munkatársai közül 
Antal erencnek honvedelem.hu  a fotón balra , vala-
mint lénesi sabának 
Katonai ilmstúdió  a 

fotón jobbra  köszönték 
meg munkáját  elisme-
rő okleveleiket sensei 
Kalmár rpád, a Ma-
gyar Karate Szakszö-
vetség főtitkára adta át 
nekik.      Grat ul ál unk !

„Karatés” kollégáink
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